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I. EINLEITUNG

r

Der hier vorgelegte Berichtsband stellt die Ergebnisse der sechsten Untersuchung
zur Entwicklung der Drogensituation (einschlieBlich des Alkohol- und Zigaret-
tenkonsums) Jugendlicher dar.

Die Bundeszentrale fur gesundheitliche Aufklirung hat 1989 zum sechsten Male

die vorliegende Untersuchung in Auftrag gegeben, um weiterhin uber aktuelle

Daten zur Drogensituation Jugendlicher zu verfugen, auf deren Grundlage ge-
zielte MaBnahmen eingeleitet werden k6nnen.

Der iiberwiegende Teil der 1989/1990 durchgefuhrten Erhebung besteht aus Fra-

gen, die in ihrem Wortlaut mit denen der vorangegangenen Untersuchungen
ubereinstimmen. Auf diese Weise ist ein Trendvergleich zu den 1973, 1976,1979,

1982 und 1986 gewonnenen Ergebnissen gewahrleistet.

Bei einem Teil der fruheren Trendfragen wurden fur die neue Erhebung Modifi-

kadonen vorgenommen, z.B. Anderungen des Fragenwort]auts, neue Skalierun-

gen der Antwortvorgaben oder inhaltliche Aktualisierungen bzw. Erganzungen.
Bei einem Teil dieser Fragen sind deshalb keine Trendvergleiche mehr m6glich.

Dariiber hinaus wurden auch einige neue Fragen in die Untersuchung aufge-
nommen, zu denen von vornherein keine Trenddaten vorlagen.

Wahrend Anfang 1973 (Feldzeit Ende Januar bis Anfang April) insgesamt 1.763

Jugendliche, reprisentativ fur alle 12- bis 25jhhrigen in der Bundesrepublik
Deutschland und West-Berlin befragt worden waren, umfaBte die reprasentative
Stichprobe 1976 (Feldzeit: Dezember 1976 bis Januar 1977) 1.503 14- bis 25jahrige.
Bei den darauf folgenden Trendmessungen erstreckten sich die Stichproben wie-

der auf 12- bis 25jhhrige: 1979 (Feldzeit: Mitte him bis Ende Juli) waren es 1.766,

1982 (Feldzeit Ende Marz bis Ende Mai 1982) 1.800 und 1986/87 (Feldzeit No-

vember 1986 bis Januar 1987) ebenfalls 1.80012- bis 25jahrige.
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Fur die aktuelle Untersuchung 1989/90 wurde die Stichprobe der 12- bis

25jahrigen erstmals auf n=3.000 vergri Bert, um auch fur die verschiedenen Al-

tersgruppen fundierte Datenbasen zu erhalten. Diese Vergr6Berung der Stich-

probe wurde nicht zuletzt auch deshalb erforderlich, da bei einer repr sentativen
Verteilung der 12- bis 25jihrigen seit Mitter der 80er Jahre die unteren, geburten-
schwachen Jahrgange im Vergleich zu den hdheren Altersgruppen sehr gering
besetzt sind und bei der bisherigen Stichprobengri Be deshalb kaum noch aussa-

gefhhige Daten uber die jungeren Befragtengruppen erhalten werden konnten

(vgl. Kapitel III).

Da 1976 die Altersbegrenzung der Untersuchungsstichprobe auf 14- bis 25jahrige

begrenzt war, wurde bei der vergleichenden Darstellung der Trendfragen auf

diese Begrenzung Rucksicht genommen, die bis 1976 zuriickreichenden Trend-

vergleiche beziehen sich also jeweils auf (Teil-)Stichproben der 14- bis 25jahrigen.

Diese Trendstichproben umfailten:

1973:

1976/77:

1979:

1982:

1986/87:

1989/90:

1.488 Interviews mit 14- bis 25jahrigen
(Weglassung 12- und 13jiihriger)

1.503 Interviews mit 14- bis 25jahngen

(Gesamtstichprobe)

1.502 Interviews mit 14- bis 25jdhrigen
(Weglassung 12- und 13j3hrigen)

1.548 Interviews mit 14- bis 25jihrigen
(Weglassung 12- und 13jahriger)

1.667 Interviews mit 1+ bis 25j hrigen
(Weglassung 12- und 13jahriger)

Interviews mit 14- bis 25jahrigen
('Weglassung 12- und 13jdhriger)

- 2.722

2



:

b

I

I

§

r
§

Bei anderen Trendvergleichen, die nicht bis 1976 zuruckreichen. wurden aber, so-

fern es sinnvoll erschien, die 12- und 13jahrigen mit einbezogen. Die jeweiligen

Altersbegrenzungen sind auf den Trendtabellen vermerkt.

In Erginzzing zu den Trenddarstellungen wurden in diesem Bericht auch die Er-

gebnisdifferenzen zwischen weiblichen und mdnnlichen Jugendlichen und deren

verschiedenen Altersgruppen einer eingehenden Betrachtung unterzogen.

Fur detailliertere Analysen der 1989/90 gewonnenen Ergebnisse ist auf den in

funf Teilen vorgelegten Tabellenband "Wiederholungsbefragung zum Thema

Drogen - Ergebnisse der 12 - 25jahrigen Jugendlichen" zu verweisen, der der

Kommentierung dieses Berichtsbandes zugrundeliegt. Dieser Tabellenband ent-

halt die Gesamtergebnisse der vierten Wiederholungsbefragung mit zahlreichen

analytischen AufriBgruppen.

Bei den in den Kommentartext eingefugten Tabellen, wie auch bei den im Tabel-

lenband vorgelegten Ergebnissen, sind die Prozentzahlen auf ganze Zahlen ge-

rundet Die Surnme der Prozentzahlen ergibt infolge der Auf- und Abrundungen
nicht inuner genau 100 %.

Absolute Zahlen unter 1 /2 % sind als 0 dargestellt, ein Strich (-) hingegen bedeu-

tet, daa keine Nennung erfolgte.

-3-
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M. METHODENBESCHREIBUNG UND ANLAGE DER STICHPROBE

Die Ergebnisse dieser Untersuchung basieren auf der Befragung eines repr sen-
tativen Querschnitts der 12 - 25jihrigen Jugendlichen in der Bundesrepublik
Deutschland (inkl. West-Berlin).

Zur Ermittlung der zu befragenden Zielpersonen wurde, wie auch bei allen vor-

angegangenen Vergleichsstudien seit 1973, das eigens fur die spezifischen
Zwecke der Jugendforschung entwickelte CFR-Random-Auswahlverfahren an-

gewandt, bei dem nur jugendliche Interviewer zum Einsatz kamen. so daB in al-

len Fiillen die erhobenen Ergebnisse miteinander vergleichbar sind.

Die 3.037 in die Auswertung einbezogenen Interviews wurden in 330 reprdsenta-
tiv uber das Bundesgebiet und 'West-Berlin gestreuten Sample-Points durchge-
fuhrt Diese Sample-Points stammen aus einer mehrstufigen Haushaltsstichprobe:
Sdmmbezirk, Haushalt, Person.

Auswahlgrundlage der Stichprobe waren die Bundestagswah]bezirke.

Pro Auswahlbezirk (Sample-Point) erhielt jeder Interviewer 28 Haushaltsadres-

sen.

In Haushalten, in denen Jugendliche im Alter von 12 - 25 Jahren leben, listete der

Interviewer die infrage kommenden Zielpersonen dem Alter nach auf. Mit Hilfe

eines "optisch umgesetzten" Schwedenschliissels, der jeder zur Zielgruppe geh6-
renden Person gleiche Chancen einriumt, in die Stichprobe aufgenommen zu

werden, war die zu befragende Person eindeutig bestimmt. Bei Nichtantreffen

dieser Person war ein Befragungstermin zu vereinbaren und erst nach dessen

Scheitern bestand fur den Interviewer die M6glichkeit, eine Ausweichadresse

aufzusuchen.
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Die Interviews wurden anhand von vollstrukturierten Fragebogen durchgefuhrt.
Wortlaut und Reihenfolge der Fragen waren den Interviewern verbindlich vorge-

geben. Zum Einsatz gelangten ca. 480 speziell geschulte jugendliche Interviewer

des IJF-Interviewerstabes.

Die erhobenen Rohdaten wurden, wie bei Erhebungen nach dem Random-Ver-

fahren ublich, einer soziodemographischen Strukturgewichtung unterzogen.
(Gewichtete und ungewichtete Strukturdaten sind im AnschluB an die SMul<tur-

darstellung der Stichprobe aufgefuhrt).

Die auf die beschriebene Weise gewonnene Stichprobe der 3.037 jugendlichen ist -

wie ein Vergleich zur amtlichen Statistik belegt - reprasentativ fiir die Grundge-
samtheit der 12 - 25jhhrigen Jugendlichen in der Bundesrepublik Deutschland:

Geschlecht

mannlich

weibHch

Altersgruppen

12 - 13 Jahre
14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre
21 - 25 Jahre

Stichprobe der befragten
Jugendlichen

n==3.037

%

51

49

10

23

22

45

Amtliche

Statistik

51

49

10

23

22

45

-5-
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Stichprobe der befragten
Jugendlichen

n=3.037

%

Gegenwitiger Schulbesuch

Hauptschule
Berufsschule

Realschule

Gymnasium
Berufs-/Fachschule

Hochschule/Uni.
Fachhochschule

Besucht keine Schule/
Hochschule mehr

Bundesliinder

Schleswig-Holstein
Hamburg
Niedersachsen

Brennen

Nordrhein-Westfalen

Hessen

Rheinland-Pfalz

Saarland

Baden-Wurttemberg
Bayern
Berlin

10

12

7

13

6

6

5

2

14

2

26

7

7

3

15

17

4

Amtliche

Statistik

10

13

7

13

6

6

4

2

12

1

28

9

6

2

15

18

2

Die erhobenen Rohdaten wurden einer faktoriellen Strukturgewichtung in Bezug
auf Geschlecht, Alter und Schulbesuch einbezogen:

-6-
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Geschlecht

Mannlich

Weiblich

Alter:

12 Jahre
13 Jahre
14 Jahre
15 Jahre
16 Jahre
17 Jahre
18 Jahre
19 Jahre
20 Jahre
21 Jahre
22 Jahre
23 Jahre
24 Jahre
25 Jahre

Stichprobe der befragten
Jugendlichen

n=3.037

%

54

46

Amtliche

Statistik

51

49

5

5

5

5

7

7

7

8

7

9

8

9

7

10

-7-

%

7

7

9

9

9

8

8

8

6

6

6

6

5

6
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Gegenw rtiger
Schulbesuch:

Hauptschule
Berufsschule

Realschule

Gymnasium
Berufsfach-/
Fachschule

Stichprobe der befragten
Jugendlichen

n=3.037

%

Hochschule/Univ./
Fachhochschule

Besucht keine Schule/
Hochschule mehr

14

6

15

26

6

Amtliche

Statistik

10

12

7

13

6

Die Fallzahlen der Gesamtstichprobe wurden durch die Gewichtung nicht verin-

dert

Bei dem hier vorHegenden Stichprobenumfang von 3.037 Befragten liegt der Ver-

trauensbereich der Gesamtergebnisse bei einem Signifikanzniveau von 90 % un-

g instigstenfalls bei +/-2,1 %.

Die Befragung wurde vom 24.11.1989 bis zum 20.03.1990 durchgefulirt. Wahrend

der Weihnachts- und Sylvestersaison (18.12.1989 bis 05.01.1990) und wihrend der

Faschingssaison (19.02. bis 04.03.1990) wurde die Feldarbeit unterbrochen.

8

%

9 6

24 45
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m. ZUR ENTWICKLUNG DER ALTERSSTRUKTUR DER UNTERSU-

CHUNGSSTICHPROBEN VON 1973 bis 1989

Hinsichtlich der Altersstruktur der 12 - 25jahrigen wurde bereits in der Ergebnis-
analyse von 1987 darauf hingewiesen, daB seit Mitte der 80er Jahre der Anteil der

jungeren JahrgEnge (12- bis 18jahrige) erheblich niedriger ausfallt als der der obe-

ren Altersgruppe (19- bis 25j hrige): Dieser demographische Trend, der auf das

Nachr cken der "geburtenschwachen" Jahrg nge zuruckzufuhren ist, hat sich bis

1989 noch verstfirkt

Wie aus der folgenden statistischen Obersicht zu ersehen ist, betrug der Bev61ke-

rungsanteil der sieben Jahrgange der 19- bis 25jahrigen 1989 rund 7,1 Millionen,

die ebenfalls sieben Jahrgange der 12- bis 18j ihrigen umfaBten indes nur rund 4,5
Millionen. In einer reprisentativen Stichprobe der 12- bis 25jahrigen betriigt der

Anteil der 19- bis 25jiihrigen also 61 %, der der 12- bis 18jahrigen lediglich 39 %.

Demgegenuber bildeten 1973, als die Trendreihe begonnen wurde, die 12- bis

18jhhrigen mit rund 6,3 Millionen (= 513 %) gegenuber den ca. 5,9 Millionen 19-

bis 25jhhrigen (= 485 %) noch ein leichtes Obergewicht.

-9-
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DIE DEMOGRAPHISCHE VERTEILUNG DER 12-25JAHRIGEN VON 1973 BIS 1989

Alter

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

1973

Anzahl

in tausend

1976

% Anzahl

in tausend

977,2 8,0
949,6 7,8

917,3 76

892,5 73

873,9 7,1

847,0 6,9

841,1 6,9

838,3 6,9
833,1 6,8

839,7 6,9

854,2 6,9

878,1 7,2

864,9 7,1

826,4 6,8

1979

% Anzahl %

in tausend

1.047,5 8,2
102243 8,0

1001,0 7,8
983,8 7,7
956,6 7,5

924,9 7,2

899,3 7,0
881,5 6,9

854,7 6,7

844,8 6,6

841,4 6,6

840,5 6,6

844,5 6,6

856,1 6,7

1.047,6 8,0

1051,8 8,0

1027,3 7,9

1006,6 7,7
990,3 7,6
966,0 7,4

934,6 7,1
907,9 6,9

889,2 6,8

864,9 6,8

856,5 6,5

848,6 6,5

843,6 6,4

844,7 6,5

1982

Anzahl %

in tausend

865,5 6,2

949,9 6,8

1001,4 7,1
1039,4 7,4
1060,8 7,6
1076,4 7,7

1083,7 7,7
1059,0 7,5
1037,0 7,4

1021,4 7,3

996,1 7,1

996,0 7,1

937,9 6,7

919,8 6,5

1986

Anzah1

in tausend

1989

% Anzahl %

in tausend

609,0 4,7

653,5 5,0

732,3 5,6

794,6 6,1
863,6 6,6

947,7 7,3

1001,8 7,7

1041,6 8,0

1067,6 8,2

1085,8 8,3

1094,6 8,4

1070,1 8,2

5776
580,5

588,1
609,0
653,5

732,3
794,6

863,6

947,7
1001,8

1041,6
1067,6

1046,8 8,0 1085,8

1029,4 7,9 1094,6

5,0
5,0
5,1
5,2
5,6
6,2
6,8
7,4
8,1
8,6
8,9

9,2

9,3

9,4

12.233,3 100 12.798,9 100 13.079,6 100 14.044,3 100 13.038,4 100 11.638,2 100

0
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Die Strukturverandening bei der Untersuchungs-Zielgruppe der 12- bis

25j5hrigen ist zweifellos nicht ohne EinfluB auf die Untersuchungsergebnisse, die

1986, 87 und noch stiirker 1989/90 vor allem von den  lteren Jahrgiingen
"gepriigt" sind. Das gilt ganz besonders in bezug auf die zentralen Themenberei-

che dieser Untersuchung: Nikotin-, Alkohol- und Drogenkonsum bzw. entspre-
chende Konsumerfahrungen steigen mit der H8he des Lugendalters, und je h6her

der Stichprobenanteil alterer Jugendjahrgange ist, desto h8her ist auch die Wahr-

scheinlichkeit, daE die Gesamtergebnisse der Stichprobe einen entsprechenden
Konsumanstieg ausweisen, der dann irrt mlicherweise als 'Trend" miBverstan-

den werden k6nnte.

In der Berichterstattung wird auf diesen Sachverhalt mehrfach hingewiesen.

- 11 -
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IV. DIE ENTWICKLUNG DER DROGENVERWENDUNG UND DER EIN-

STELLUNGEN ZUR DROGENEINNAHME

1. DROGENERFAHRUNG UND DROGENAFFINrrAT IM ZEITVERGLEICH

Bei den Umfragen von 1979 und 1982 war auf die Frage

"Haben Sie selbst schon einmal Rauschmittel genommen?"

eine zunehmende Tendenz der Drogenerfahrung Jugendlicher zu registrieren. In

der Trenderhebung von 1986 war dann jedoch eine leichte Rucklaufigkeit der

Drogenerfahrungen Jugendlicher festzustellen. Die Ergebnisse von 1990 sind

denen von 1986 sehr ahnlich.

Wenn seit 1986 die Rauschmittel-Erfahrungen unter den 12- bis 25jfihrigen weni-

ger verbreitet sind als 1982, so ist dieser Ruckgang vor allem auf die 18- bis

25jahrigen zuriickzuh-hren. Selbstverstandlich ist bei dieser Altersgruppe der

Anteil der Drogen-Erfahrenen immer noch deutlich hi her als bei den Jugendli-
chen jungeren Alters, der Ruckgang ist bei ihnen aber immerhin so groB, daB -

trotz der seit 1986 in der Untersuchungsstichprobe zahlenmaBig dominierenden

alteren Jahrg nge (vgl. Kap. III) - das Gesamtergebnis fur die 12- bis 25jahrigen
noch etwas niedriger ausfallt als 1982.

Im vorigen Abschnitt wurde bereits darauf hingewiesen, daG Drogenerfahrungen
am haufigsten bei der altesten Befragtengruppe vorliegen.

§



- 13 -

"

b

f

Aus der nachfolgenden, nach Altersgruppen differenzierenden Trendubersicht

wird deutlich, daB der Anteil der Drogenerfahrenen bei den 21 - 25jahrigen von

1973 bis 1982 kontinuierlich zunahm, von 1982 bis 1990 sich aber (von 32 % auf

26 %) verringerte.

Bei den jungeren Altersgruppen war demgegenuber schon seit 1979 kein weiterer

Anstieg der Drogenerfahrung zu verzeichnen, sie hielt sich vielmehr von 1979 bis

1982 auf konstantem Niveau (25 % bei den 18 - 20jahrigen und rund 10.% bei den

14.- 17jhhrigen) und sank dann ebenfalls von 1982 bis 1990.
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Dieser Ruckgang in der Drogenerfahrung, der vermutlich auch mit einer gesun-
kenen Attraktivitat des Drogenkonsurns bei Jugendlichen verbunden ist, deutete

sich bereits in friiheren Trenduntersuchungen an.

Die Frage der Einnahmebereitschaft von Drogen, die an diejenigen Jugendlichen

gerichtet wurde, die noch keine Rauschmittel genommen hatten, wurde von die-

sen seit 1973 mehr und mehr entschieden verneint, von 1982 bis 1986 und 1990

stieg der Anteil der dezidierten Verneinungen sogar von zwei Drittel auf rund

drei Viertel. Und der Anteil der bisher drogenabstinenten Jugendlichen, die diese

Abstinenz vielleicht oder h6chstwahrscheinlich einmal aufgeben werden, hat

sich von 1982 (10 %) bis 1986 und desgleichen 1990 (jeweils 6 %) ungefahr
halbiert

l

INTERESSE AM DROGENKONSUM BEI BISHER DROGENABST]NENTEN

JUGENDLICHEN

Bezzlg: Befragte von 14 - 25 Jahren, die noch nie Rauschmittel genommen ha-

ben = 100 %

1973 1976 1979 1982 1986 1990

% % % % % %

NeinAuf keinen 50 58 61 66 79 76

Fall

Wahrscheinlich 17 27 25 20 15 17

nicht

Vielleicht einmal 20 13 12 9 5 5

Ja, werde probieren 2 2 1 1 1 1

Keine Angabe 1 1 4 1
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Eine auf die Gesamtstichprobe bezogene Umprozentuierung der Antwortvertei-

lungen zur Drogenerfahrung und zum Drogeninteresse macht folgendes deutlich:

Der Anteil der bisherigen und potentiellen Drogenverwender unter den 14 -

25jhhrigen Jugendlichen betrug 1973 36 %, war im Zeitraum von 1976 bis 1982 auf

28 - 30 % gesunken und umfaBt seit 1986 ca. ein Viertel der Jugendlichen (1986: 22

%, 1990: 24 %).

- 16 -



1990

1982

1976

1973

Bm
Keine
Angabe

.b- -I----

DROGENAFFINITAT IM ZEITVERGLEICH

Jugendliche von 14 bis 25 Jahren

[-1
Werde auf
keinen Fall
Rauschmittel

probieren

EEZI

Werde wahr-
scheinlich kein
Rauschmittel

probieren

IE

L- -1,[ IG 

i *i ... 31'In

[ 4 I (33.  1

Werde viel- Selbst
leicht/bestimmt schon
ein Rausch- Rauschmittel
mittel probieren genommen

1

1986 |  i 02

i gi -15 22

I.J

1979 E Ri

ga

9 i
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Bei einer Datenaufgliederung der Drogenaffinitat nach Altersgruppen, zeigen
sich bei den Jugendlichen h6heren Alters zwar relativ verbreitete Rauschmitteler-

fahrungen (17 % bei den 18 - 20jdhrigen und 26 % bei den 21 - 25jahrigen), bei den

bisher Drogenabstinenten dieser Altersgruppen sind es aber nur noch wenige, die

davon ausgehen, irgendeinmal ("vielleicht"/"bestimmt") Rauschmittel zu probie-
ren (3 % bei den 18 - 20jihrigen und 4 % bei den 21 - 25jahrigen). Daraus LiBt sich

der SchluB ziehen, daE die Jugendlichen im Erwachsenenalter, die an

Rauschmittelerfahrungen interessiert sind bzw. fr her schon waren, diese Erfah-

rungen zum weit uberwiegenden Teil auch bereits gemacht haben.

Bei den 14 - 17jhhrigen hingegen ist der Anteil der Rauschmittel-Erfahrenen und

der der potentiellen Verwender ("vielleicht"/"bestimmt") mit jeweils 7 % noch

gleich groB (vgl. nachfolgende Ergebnisdarstellung).

Bei einer DatenaufgHederung der Drogenaffinitat nach Geschlecht wird deut-

Hch, daB Drogenerfahrungen bzw. das Interesse daran bei den mAnnlichen Ju-

gendlichen weitaus gr6Ber ist als bei den weiblichen (vgl. ubernachste Darstel-

lung).

*



GESAMT  
n=27221- 

14-17 Jahre

n=691

18-20 Jahre

n=670

21-25 Jahre  
12n=1.360  

Re
Keine
Angabe

.b- ,-

DROGENAFFINITAT NACH ALTERSGRUPPEN

01
Werde auf
keinen Fall
Rauschmittel
probieren

  1  

 .  

  153 17

I.

 .  E

  [fi  
Elil
Werde wahr-
scheinlich kein
Rauschmittel

probieren

Werde viel-
leicht/bestimmt
ein Rausch-
mittel probieren

Selbst
schon
Rauschmittel

genommen

1

 C)
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GESAMT 
I 1n=2.722  

Mannliche r 
I 1

Jugendliche  

Weibliche r 
Jugendlichel 

REB
Keine
Angabe

-'---

DROGENAFFINITAT NACH GESCHLECHT

Jugendliche von 14 bis 25 Jahren

El
Werde auf
keinen Fall
Rauschmittel
probieren

EEl
Er.':6::4

Werde wahr-
scheinlich kein
Rauschmittel
probieren

irrmel illillillilillillillillilli
-t·

5 19
ip,- 
ls'.2 

Will
Werde viel- Selbst
leicht/bestimmt schon
ein Rausch- Rauschmittel
mittel probieren genommen

QI

1

1

55 15 1 6 22
C41 -

t Z
/

9i
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Die folgende Tabelle, die einen Trendvergleich der altersmRBigen Zusammenset-

zung der drogenerfahrenen Jugendlichen vermittelt, zeigt, daB 1990 unter den

Drogenerfahrenen nur noch drei von zehn bis zu 20 Jahre alt sind, sieben von

zehn hingegen 21 - 25 Jahre.

Das Mehrheitsverhaltnis der altesten Befragtengruppe unter den Jugendlichen
mit Rauschmittelerfahrung ist damit gegenuber 1986 noch weiter gestiegen.

Dieses Ergebnis ist auf drei Faktoren zuruckzufuhren:

1. sind, wie bereits festgestellt, bei der altesten Befragtengruppe nach wie

vor die meisten Drogenerfahrenen zu finden, auch wenn deren Anteil

seit 1982 selbst bei ihnen etwas zur ickgegangen ist;

2. haben sich die ohnehin schon niedrigeren Anteile Drogenerfahrener
bei den 14 - 20jahrigen seit 1982 ebenfalls deutlich reduziert und

3. wirkt sich hier auch wieder das soziodemographisch bedingte Uber-

gewicht der 21 - 25jahrigen gegenuber der jungeren Jugendlichen aus

(vgl. Kap. III).

- 21 -
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ZUSAMMENSETZUNG DER RAUSCHMITTEL-

ERFAHRENEN JUGENDLICHEN NACH ALTERSGRUPPEN

in% 100
rr ..¥1 - , - -r -.1-1-, I.

44 77337  .p*i7----151- -1 51
t,
M

,. ·*
-· 7.rjit,lit -- ·

:
'

' _t 69
*

90
1 4 1,

80
I , , . ....

21-25jahrige
70

_ -•r  p,r --Trl, r-•* - 1 -4 --*p'--9 

60

33*
r\>
t.)

50_
-*$*flk'

33F-- 131

40
_

29

4

30
_

18-20jahrige 1261 ---4. 44'.---4,4-0-Fwi-'

1221

20 23

18

10
_   15

14-17jahrige 81 [5
0_

l I i I I

1973 1976 1979 1982 1986 1990
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2. AKTUELLE RAUSCHMITTEL-VERWENDUNG

Obgleich die 21 - 25jhhrigen den groBten Anteil drogenerfahrener Jugendlicher
aufweisen, fallt der Anteil der "aktuellen Rauschmittelverwender" (d.h. der Be-

fragten, die im Laufe der letzten 12 Monate vor der Befragung Rauschmittel ein-

nahmen) bei dieser Altersgruppe mit 58 % geringer aus als bei den Drogenerfah-
renen von 14 - 20 Jahren, bei denen 71 % den (im weitesten Sinne) aktuellen

Rauschmittelverwendern zuzurechnen sind.

Die Differenz zwischen jungeren und ilteren Jugendlichen mit Drogenerfahrung
war bereits in den fr heren Untersuchungen feststellbar.

Der bis 1976 zuriickreichende Trendvergleich zu dieser Frage (vgl. ubemachste

Darstellung) zeigt fur 1990 ein Ahnliches Datenbild wie 1986. Bei diesen beiden

letzten Trendmessungen betrug der Anteil derjenigen drogenerfahrenen Jugend-
lichen, die innerhalb der letzten zwei Monate Rauschmittel verwendeten, jeweils
28 %.

23
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Gesamt
n=512

14-17

Jahre
n=47

18-20

Jahre
n=113

21 - 25

Jahre
n = 352

ib I

DIE ZEITLICHE DISTANZ ZUR LETZTEN

RAUSCHMITTELEINNAHME

Nach Altersgruppen

Bezug: 14 - 25 jiihrige, die schon Rauschmittel genommen haben = 100 %

 

[E

22

[3 1_2512 1  281

lit:. 1:.'llillillillillilililill

38 924

,-*. 7..I.
1_3  18 251

E'...... 

122·830
/*.* -,1......................"Il in %

E keine Angabe

  mehr als 2 Jahre

Fl 1-2 Jahre
Z

f#33
*,4 3- 12 Monate

 2-3 Monate

I 
weniger als

2 Monate

E-6  
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1990  
n=512 M

1986
n=308

.b -- I

DIE ZEITLICHE DISTANZ ZUR LETZTEN
RAUSCHMITTELEINNAHME

Vergleich 1976 - 1990

Bezug: 14 - 25 jahrige, die schon Rauschmittel genommen haben = 100 %

= * 4 4

1979
n=302

1976
n=226

4 . . m

44   24

in %

1

5 61
.

25 2

keine Angabe

1 mehr als 2 Jahre

5 1 - 2 Jahre

  3 - 12 Monate

*

4 4
.r  2-3 Monate

weniger als 2 Monate

% Ei Qi 3
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Wenn man - wie in den bisherigen Trendfortschreibungen geschehen - alle dieje-
nigen drogenerfahrenen Jugendlichen, die im Zeitraum der letzten 12 Monate ein

Rauschmittel zu sich nahmen, den "aktuellen Rauschmittelverwendern" zuschrei-

ben will, so wzirde das - umprozentuiert auf die Gesamtstichprobe der 14 -

25jhhrigen Jugendlichen - bedeuten, daG jeder zehnte Jugendliche zu den

"aktuellen Rauschmittelverwendern zu zahlen wdre. Bezogen auf das letzte

Vierteljahr waren es nur noch 6 % (1986 ergaben sich die gleichen Werte).

Doch selbst dann, wenn die letzte Drogeneinnahme nur einen Monat oder noch

weniger zur(icldiegen sollte, ist es nicht auszuschlieBen, daB es sich hierbei um

ein einmaliges "Probieren" gehandelt haben k6nnte, das die Annahme einer wei-

terhin "aktuellen Rauschmittelverwendung" noch nicht begrundet.

Erheblich mehr AufschluB uber den aktuellen Drogenkonsum vermittelt eine an-

dere Fragestellung, die sich auf die gegenwartige Verwendung bestimmter

Rauschmittel bezieht.* Hierauf erliarten 67 % jener Jugendlichen, die zurnindest

eines der genannten Rauschmittel schon einmal probiert hatten, den weiteren Ge-

brauch. (Hierbei handelt es sich vor allem - zu 30 % - um den Gebrauch von Ha-

schisch. Sonstige Rauchmittel: Aufputschmittel 2 %, Schnuffelstoffe, Kokain und

LSD jeweils 1 % der drogenerfahrenen Jugendlichen).

Der Trendverlauf indiziert hier im Vergleich zu 1986 wieder einen leichten An-

stieg des aktuellen (gegenwartigen) Drogenkonsums innerhalb der Gruppe dro-

generfahrener Jugendlicher:

9 Diese Frage bezog sich auf den gegenwartigen Konsum von Ha-

schisch/Marihuana, ISD, Kokain, Heroin, Schnuffelstoffen und Auf-

putschmitteln/Speed.

26
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%

1973

GEGENWARTIGE RAUSCHMITTELVERWENDUNG

Teilbasis: Befragte, die schon einmal Rauschgift genommen haben (= 100%)

1976

--7-

1979

1

1982

Nehme diese
Rauschmittel
nicht mehr

30
- Haschisch/

Marihuana

- Aufputsch-
mittel/Speed

2 c=:  Kokain
*11: . LSD

1986 1990

80
_

74
73

70
_ ......

67 68

63

60
_.„.„.

5

50
_ ...

!3

40
_ .....

/

...

30
_

30
29

26
24

23

20
_

10
_.................. .... ...

7
5

3
4

5
0 0
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Umgerechnet auf alle 14 - 25jihrigen Jugendlichen liegt der Anteil der gegenwar-

tigen Rauschmittelverwender diesen Ergebnissen zufolge bei 5 % (1986 waren es

4 %, 1982 9 %, 1979 7 %, 1976 4 % und 1973 6 %).

Bei einer geschlechtsspezifischen Datenaufschlusselung der gegenwartigen
Rauschmittelverwender ergibt sich - wie auch bei friiheren Trendmessungen - ein

deutliches Obergewicht der mannlichen Jugendlichen. Wahrend aber von 1976 bis

1982 der weibliche Anteil unter den Drogenverwendern immer groBer wurde, hat

sich dieser Trend bis 1986 nicht weiter fortgesetzt: 1982, als der weibliche Anteil

am h6chsten war, betrug die Relation von mhnnlichen zu weiblichen Drogenver-
wendern 61 % zu 39 %, 1986 betrug sie 68 % zu 32 % und 1990 ist sie fast iden-

tisch: 67 % zu 33 %.

§
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3. DIE EINNAHMEHAUFIGI<Err VERSCHIEDENER DROGEN

Hinsichtlich der im vorigen Abschnitt erwdhnten sechs Rauschmittel - Ha-

schisch/Marihuana, LSD, Kokain, Heroin Aufputschmittel und Schnuffelstoffe -

wurden die rauschmittelerfahrenen Jugendlichen gefragt, ob und ggf. wie haufig
sie das jeweiHge Mittel verwenden.

Bei dieser Fragestellung indiziert der Trendvergleich gegeniiber 1986 bei einigen
Rauschmitteln eine leichte Zunahme der Verwendungshiufigkeiten. Hierbei ist

aber darauf hinzuweisen, daB die Verwendungshaufigkeiten 1986 besonders

niedrig waren, bei den meisten Drogen wurde 1990 lediglich wieder in etwa das

vor 1986 ermittelte Haufigkeitsniveau erreicht Eine leichte Zunahme im Ver-

gleich zu fr iheren Trendmessungen l t sich allenfalls bei der Verwendungshiu-
figkeit von Kokain ersehen: Von 1973 bis 1986 hatten jeweils 2 % der drogener-
fahrenen Jugendlichen erkldrt, Kokain "mehrmals" eingenommen zu haben, 1990

erklirten es 5 96. (Durch die bei den verschiedenen Trenderhebungen z. T. sehr

unterschiedlich hoch ausfallenden Antwortenthaltungen handelt es sich bei die-

sen Prozentangaben jedoch keinewegs um "harte" Daten.)
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EINNAHMEHAUFIGKEIT EINZELNER DROGEN /1

Bezug: Befragte von 14 - 25 Jahren, die eines dieser Rauschmittel

schon einmal genommen haben = 100%

Haschisch, Marihuana

Nein

Ja, einmal

Ja, mehrmals

Ja, regelmRBig
Keine Angabe

LSD

Nein

Ja, einmal

Ja, mehrmals

Ja, regelmdBig
Keine Angabe

Kokain

Nein

Ja, einmal

Ja, mehrmals

Ja, regelmhBig
Keine Angabe

1973 1976 1979 1982 1986

5

26

57

11

1

62

6

19

2

1

nicht

8

31

53

6

2

70

13

12

89

2

-2

fragt

12

23

52

10

3

68

9

9

2

12

84

2

2

13

24

50

10

3

69

10

10

0

11

77

7

2

8

35

49

7

1

88

5

2

88

5

2

0

5

1990

4

29

57

8

2

77

11

6

80

10

5

30

% % % % % %

5 5 6

er

6 12 14 6
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EINNAHMEHAuFIGKEIT EINZELNER DROGEN /2

Bezug: Befragte von 14 - 25 Jahren, die eines dieser Rauschmittel

schon einmal genommen haben = 100%

Heroin

Nein

Ja, einmal

Ja, mehrmals

Ja, regelmaBig
Keine Angabe

Schniiffelstoffe

Nein

Ja, einmal

Ja, mehrmals

Ja, regelmdEig
Keine Angabe

Aufputschmittel/Speed

Nein

Ta, einmal

Ja, mehrmals

Ja, regelmaBig
Keine Angabe

1973 1976 1979 1982 1986

80

7

1

76

8

4

50

14

25

2

9

89

3

85

4

4

70

10

13

1

6

86

1

1

75

10

5

62

13

13

1

11

84

2

72

7

4

65

12

8

1

14

93

1

1

0

5

86

4

4

0

5

78

9

7

0

5

1990

92

2

0

86

6

3

0

5

73

12

10
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1

12 7 12 12 5

12 7 10 16
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4. SITUATIVE UND MILIEUBEZOGENE AST'EKTE DES DROGENKON-

SUMS

Bei Jugendlichen ist das Freizeit- und Konsumverhalten in ganz besonderem

MaBe gruppenorientiert und von den Einfiiissen gleichaltriger Bezugsgruppen
geprigt. Das gilt auch fur den Drogenkonsum. Demzufolge ist es bei den Jugend-
lichen mit Rauschmittelerfahrungen auch nur eine sehr kleine Minderheit. (3 %

von ihnen), die die erste Rauschrnitteleinnahme ganz allein und ohne Freunde

vollzog. Die uberwiegende Mehrheit befand sich dabei im engeren Freundeskreis:

GESELLUNGSSITUATION BR DER ERSrEN RAUSCHMITTELEINNAHME

BEZUG: Befragte von 12 - 25 Jahren, die das jeweilige Rauschmittel schon ge-
nommen haben; aufgrund der z.T. geringen Fallzahlen alle Angaben in absolu-

ten 7.shlen (Mehrfachnennungen)

Zusammen mit..

Partner/Partnerin

Freund/Freundin

Engerer Freundeskreis

Gr6B.Freundeskreis

Allein

Keine Angabe

n= n=

485

34 34

150 147

244

91 87

13 11

22

n=

88

5

28

51

13

1

n=

74

4

27

37

10

1

n=

14

n=

111

8

4 28

755

525

6

n=

44

2

13

25

5

§
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Bei der ersten Rauschmitteleinnahme befand man sich uberwiegend in privater
Atmosphare, in der eigenen Wohnung bzw. der Wohnung von Freunden. Sehr

hiufig Wei drei von zehn der Rauschmittelerfahrenen) ereignete es sich im Rah-

men einer Fete:

Die Bedeutung von Gruppen- und Milieueinflussen bei der Rauschmittelein-

nahme Jugendlicher wird auch durch die Ergebnisse einer weiteren Frage belegt,
die sich auf das Vorkommen von Drogenkonsum im Freundeskreis bezieht.

- 33

ORT DER ERSTEN RAUSCFCA/ITITELEIIVNAHME

BEZUG: Befragte von 12 - 25 Jahren, die das jeweilige Rauschmittel schon ge-
nommen haben; Angaben in absoluten Zahlen (Mehrfachnennungen)

n= n= n= n= n= n= n=

504 485 88 74 14 111 44

bei mir/bei Freunden 248 238 50 34 6 58 25

zuhause

auf einer Fete 158 156 21 20 5 32 18

in einer Diskothek 26 25 2 3 3 2

auf einem Rod<festival 24 23 9 6 10 2

o.fi.Veranstaltung
auf einer Reise 53 51 7 11 10 1

in der Schule 15 15 4 4 1 5 3

in einer Kneipe, 7 7 0

einem Lokal

am Arbeitsplatz 5 2 1

keine Angabe 3 3 2 2
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Aus den hierauf erfolgten Antworten laRt sich ersehen, daB von den befragten Ju-

gendlichen insgesamt z.B. ein Drittel unter ihren Freunden auch Haschisch-Ver-

wender kennen oder vermuten, bei den Drogenverwendern selbst aber kennen

bzw. vermuten 90 % Haschischkonsumenten in ihrem Freundeskreis. Als

Rauschmittelverwender wurden jene Befragten definiert, die innerhalb der letzten

2 Jahre illegale Rauschmittel eingenornmen haben. Bei jener Befragtengruppe, bei

der Rauschmittel-Affinitat vermutet werden kann, erkldrten fast zwei Drittel, daB

in ihrem Freundeskreis Haschischkonsum vorkomme.

Rauschmittel-Affinitat wurde wie foIgt definiert Selbst zuletzt uber zwei Jahre

illegale Rauschmittel eingenommen und/oder interessiert daran, kunftig einmal

Rauschmittel zu probieren. Auch in bezug auf andere illegale Drogen zeigen sich

entsprechende Gruppenunterschiede.

- 34 -
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ANTEIL DER BEFRAGTEN; IN DEREN FREUNDESKREIS SICH VER-

WENDER FOLGENDER RAUSCHMITrEL BEFINDEN:

Einige (wenige

Hasch./Marihuana

Beruhigungsmittel
Aufputschmittel
Schnuffelstoffe

LSD O.3.

Kokain

Narkodka (z.B.

Heroin

- Angaben in Prozent

Jugendliche
v.12-25 J.

insgesamt
n==3.037

%

33

23

15

5

7

5

2

Rauschmittel-

Vervvender

n=395

%

oder mehrere)

Freunde nehmen...

90

31

33

11

30

24

7

Opium,Polamidon,
Kodein)

Rauschmittel-

Affinitat

n=1.624

%

63

41

29

10

12

9

5

E

"

- 35 -
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Die Frage nach dem Rauschmittelkonsum im Freundeskreis hat auch projektiven
Charakter und bietet insofern auch - wenngleich nur grobe - Aufschlusse uber die

Verbreitung des Rauschmittell<onsurns bei den verschiedenen Geschlechts- und

Altersgruppen.

Bei einer Daten-Aufschlusselung nach Geschlecht und Alter wird hier nochmals

deutlich, daB unter mannlichen Jugendlichen, besonders denen der h6chsten Al-

tersgruppe, haufiger Drogen konsumiert werden als unter weiblichen: Das zeigt
sich vor allem in bezug auf die besonders haufig verbreiteten Rauschmittel Ha-

schisch und diverse Aufputschmittel, fur LSD k6nnte es ebenfalls gelten.

Bei dieser Frage, die erstmals 1986 gestellt wurde, indiziert der Trendvergleich fur

die letzten 3 bis 4 Jahre eine etwas grdBere Verbreitung des Konsurns von Ha-

schisch, m6glicherweise auch von LSD, Kokain und Heroin. Dieses Ergebnis zeigt
eine ihnliche Tendenz wie die im vorigen Abschnitt dargelegten Befunde zur

Einnahmehdufigkeit verschiedener Drogen (vgl. IV.3). Allerdings ist vor allem

hinsichtlich der harteren Drogen wie LSD, Kokain und Heroin darauf hinzuwei-

sen, daB es sich hierbei um auBerst niedrige Prozentwerte mit entsprechend hoher

stadsbscher Fehlertoleranz handelt, so daB sich aus diesen Ergebnissen noch

keine eindeutigen Trends herauslesen lassen.

36
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RAUSCHMITTELVERWENDUNG IM FREUNDESKREIS

NACH ALTER UND GESCHLECHT

Einige (wenige/mehrere)
meiner Freunde nehmen...

Haschisch/Marihuana

Beruhigungsmittel

Aufputschmittel

LSD o.ii.

Schniiffelstoffe

Kokain

Heroin

Narkotika (z.B. Opium, Polamidon,
Kodein)

Gesamt

n=3037

%

33

23

15

7

5

5

3

M dnnlich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre lahre Jahrc Jahre
n=146 n=360 n=350 n=688

%%%%

1 24

10 16

2 10

3

68

2

1

36

25

19

6

5

3

2

49

25

20

12

3

8

4

Weiblich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=160 n=331 n=321 n=673

%%%%

3

13

3

1

7

24

21

13

3

9

2

1

37

25

18

7

5

5

3

41

25

14

9

2

8

4

(I)
.J

2 0 3 1 3 2 4 3
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RAUSCHMITTELVERWENDUNG IM FREUNDESKREIS
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Vergleich 1986 und 1990

- Jugendliche von 12 - 25 Jahren -

Einige (wenige/mehrere)
meiner Freunde nehmen...

Haschisch/Marihuana

Beruhigungsmittel

Aufputschmittel

LSD o.a.

Schniiffelstoffe

Kokain

Heroin

Narkotika (z.B. Opium,
Polamidon, Kodein)

1986

n=1.800

25

25

15

4

6

3

1

1990

n=3.037

33

23

15

7

5

5

3

2 2
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5. EINSTELLUNGEN GEGENUBER STAATLICHEN MASSNAHMEN IM

DROGENBEREICH

Die grundsitzlichen Einstellungen zum Drogengebrauch lassen sich gut uber die

Einstellungen zur Frage der Legalicierung des Rauschmittelkonsums ermitteln.

Die Einstellungen hierzu wurden seit 1973 durch folgende Frage erhoben:

"Man kann unterschiedlicher Meinung daruber sein.

inwieweit der Staat die Einnahme von Rauschmitteln

gestatten soll. Welcher dieser Auffassungen wiirdest

Du am ehesten zustimmen? (Listenvorlage)".

Diese Frage wurde seit 1986 noch durch folgende Vorbemerkung prazisiert
"Wenn bei den folgenden Fragen von Rauschmitteln die Rede ist, sehen wir ein-

mal von all<oholischen Getranken und Nikotin ab".

Wihrend von 1973 bis 1982 mit Ausnahme von 1976 etwa jeder zweite Jugendli-
che zu dieser Frage eine eher liberale Position einnahm ("der Staat hat sich da

nicht einzumischen" oder "nur vor sehr gefahrlichen Rauschmitteln muB der Staat

den Einzelnen schutzen"), werden diese Auffassungen seit 1986 nur noch von ca.

einem Drittel der 14 - 25jahrigen geteilt.

Demgegenuber finden gegenwartig - ahnlich wie 1986 und 1976 - jene beiden

Statements den groBten Zuspruch, in denen das staatlich verordnete Verdikt von

Rauschmitteln befiirwortet wird:

"Der Staat sollte alle Rauschmittel verbieten mit

Ausnahme derjenigen Rauschmittel, die erwiesener-

maBen harmlos sind."

"Die Einnahme von Rauschmitteln muB ausnahmslos

verboten werden, weil nur so der einzelne und auch

die Gesellschaft als Ganzes geschutzt werden kann."

30%

30%
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Die Jugendlichen sind seit 1986 gegenuber dem Drogenkonsum offenbar erheb-

lich kritischer und ablehnender eingestellt als Ende der 70er und Anfang der 80er

Jahre.

Zwar lieBe sich einwenden, daB die seit 1986 festgestellte Tendenz lediglich auf

die in diesem Jahr vorgenommene Prizisierung der Fragestellung zuruckzufiih-

ren sei, dem ist jedoch entgegenzuhalten, daB die jungeren Ergebnisse mit dem

weiter oben festgestellten gleichzeitigen Ruckgang des Drogenkonsurns korre-

spondieren.

Die folgende Grafik zeigt die seit 1973 bei den 14- bis 25jiihrigen erfolgten Ant-

wortverteilungen zu den vier vorgegebenen Statements.

In der sich daran anschlieBenden Tabelle sind die Trenddaten noch einmal nach

Altersgruppen aufgeschlusselt. Hier zeigt sich, daB das Pladoyer fur ein rigides,
"ausnahmsloses Verbot" von Rauschmitteln seit 1986 bei allen Altersgruppen ver-

stirkt befurwortet wird, ganz besonders aber bei den jungeren, den 14- bis

20jhhrigen.
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EINSTELLUNGEN GEGENOBER STAATLICHEN

MASSNAHMEN IM DROGENBEREICH

Es ist Sache jedes Einzelnen, ob er

Rauschmittel einnimmt oder nicht.

Der Staat hat sich da nicht einzumischen.

Es ist zwar grundsatzlich Sache jedes
Einzelnen, ob er Rauschmittel einnimmt

oder nicht. Nur vor sehr gefahrlichen
Rauschmitteln muB der Staat den

Einzelnen schutzen.

Der Staat sollte alle Rauschnittel ver-

bieten mit Ausnahme derjenigen
Rauschmittel, die erwiesenermaBen
harmlos sind.

Die Einnahme von Rauschmitteln
mu B ausnahmslos verboten werden,
weil nur so der Einzelne und auch

die Gesellschaft als Ganzes ge-
schutzt werden kann.
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DIE ENTWICKLUNG DER EINSTELLUNGEN GEGENUBER

STAATLICHEN MASSNAHMEN IM DROGENBEREICH

NACH ALTERSGRUPPEN

Es ist Sache jedes Einzelnen, ob er Rausch-
mittel einnimmt oder nicht. Der Staat hat
sich da nicht einzurnischen.

1976
1979
1982
1986
1990

Es ist zwar 4rundsatzlich Sache jedes
Einzelnen, over Rauschmittel einnimmt
oder nicht Nur vor sehr gefihrlichen
Rauschmitteln muB der Staat den Ein-
zelnen schutzen.

1976
1979
1982
1986
1990

Der Staat sollte alle Rauschmittel ver-

bieten mit Ausnahme derjeni en Rausch-
mittel, die erwiesenermaBen narmlos sind.

1976
'979
1982
1986
1990

i

Die Einnahme von Rauschmitteln muE aus-

nahmslos verboten werden, weil nur so der
Einzelne und auch die Gesellschaft als
Ganzes geschutzt werden kann.

1976
1979
1982
1986
1990

1+17

Jahre

10
9

10
3

26
30
30
20
20

39
36
36
41
32

18-20

Jahre

9
11
12
10
10

26
38
38
30
27

44
32
31
32
28

21-25

Jahre

8
12
12
8

12

33
37
38
30
30

36
30
29
27
29

25 21 23
25 18 21
21 16 20
36 26 30
37 31 26

- 42 -
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6. GRUNDE FOR DIE EINNAHME VON RAUSCHMITrELN

:

I.

f

Diejenigen Jugendlichen, die bereits uber Rauschmittelerfahrungen verfiigen
(n==512) wurden auch danach gefragt, was sie zu der Rauschmitteleinnahme ver-

anlalte bzw. veranlaat.

Bei dieser Frage ladt sich jedoch kein eindeutiger (bzw. kein eindeutig interpre-
tierbarer) Trendverlauf erkennen. Das liegt vermutlich daran, daB die Grunde fur

die Rauschmitteleinnahme weitgehend im UnterbewuBten liegen und von den

betreffenden Jugendlichen wohl auch eher verdrangt als reflektiert werden. Die-

ses Verdrangen wird sicherlich auch durch den Un·tstand fordert, daB die

Rauschmitteleinnahme bei Jugendlichen - zumindest die erste - sehr haufig aus

einem GruppenprozeB resultiert (vgl. IV. 4.).

Ein weiterer Grund fiir die wenig kontinuierlich erscheinenden Vergleichsdaten
k6nnte aber auch darin liegen, daB sich die jeweils erhobenen Begrundungen
vornehmlich auf jene Drogen beziehen, die in der jugendlichen Drogenszene ge-

rade besonders verbreitet oder "en vogue" sind, und das k6nnen jeweils sehr ver-

schiedene Drogen mit sehr unterschiedlichen (zugeschriebenen) Wirkungen sein.

Die folgende Ubersichtstabelle zeigt also bei einigen Begr indungs-Statements
(die den Befragten auf einer Liste vorgegeben wurden) sehr starke Schwankun-

gen.

Im AnschluB daran folgt eine weitere Tabelle, bei der die aktuellen Antwortver-

teilungen zu dieser Frage nach Geschlecht und Altersgruppen der drogenerfahre-
nen Jugendlichen aufgeschlusselt sind.

Die hierbei auszumachenden Gruppenunterschiede erscheinen aber ebenfalls

wenig aufschluBreich, was wiederum auf die hier zu vermutende irrationale

Antworttendenz zur ickgefuhrt werden kann.
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ENTWICKLUNG DER GRONDE FOR
DIE EINNAHME VON RAUSCHMITTELN /1

14-25 jahrige mit Rauschmittelerfahrung

Weil Rauschmittel
die Stimmung
heben

Weil man sich
dabei so gut
entspannt

Weil man dabei
leichter den All-
tag vergessen
kann

Weil sich dabei
Glocksgefuhle
einstellen

Weil Rauschmittel
das Bewu Btsein
erweitern
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E
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1990
30
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24
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30 IE] 1976
15
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ENTWICKLUNG DER GRONDE FOR
DIE EINNAHME VON RAUSCHMITTELN /2

14-25 jahrige mit Rauschmittelerfahrung

Weil man mit-
reden kannen

muB

Weil man neue

Ideen bekommt

Weil man damit

eigene Hemmungen
Oberwindet

Weil man damit
intensiver hOrt

und sieht

Weil es sexuell

anregt

-[E
|16

26

21

-  
t. .: *%. .118

.

--. .--[E
117|

27

1 

in %
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26

11

12

16

1990
24

16   1986
1-23;

12   1982
17

Ill 1979

  1976
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30

13
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Weil man sich
dann selber
besserkennt

Weil in unserer

Gesellschaft so

viel falsch ist,
daB man neue

Wege suchen
muB

Weil man dann
leichter zuein-

ander kommt

Weil die

alteren Leute

dagegen sind

ENTWICKLUNG DER GRONDE FOR
DIE EINNAHME VON RAUSCHMITTELN /3

14-25 jahrige mit Rauschmittelerfahrung

Ff ·· - .:-··· 1 -1

&23.2,·C.·'.·Lu
I.

I f

0

l.lw
[174

in %
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GRUNDE FUR DIE RAUSCHMITTELEINNAHME NACH

GESCHLECHT UND ALTERSGRUPPEN

Alle Befragten mit Rauschmittelerfahrung (n=512 100%)

Weil Rauschmittel die Stimmung
heben

Weil man sich dabei sogut
entspannt

Weil sich dabei Gliid<sge-
fiihle einstellen

Weil man dabei leichter den

Alltag vergeRsen kann

Weil Rauschmittel das Bewudt-
sein erweitern

Weil man mitreden kannen
muB

Weil man neue Ideen bekommt

Weil man damit eigene Hem-

mungen uberwindet

Weil man damit intensiver
h6rt und sieht

Weil es sexuell anregt

Weil man sich dann selbst
besser kennt

Weil in unserer Gesellschaft
so viel falsch ist, daB man

neue Wege suchen muE

Weil man dann leichter Kon-
takt zueinander bekommt

Weil die alteren Leute da-

gegen sind

Keine Angabe

GESAMT Manni. Weibl. 14-17 18-20 21-25

Jahre jahre Jahre
%%%%%%

44

30

30

30

26

26

24

20

13

10

8

4

10

46

37

31

34

23

26

22

19

13

41

20

28

25

29

26

27

21

13

9 10

6 12

51

9 10

26

24

31

31

16

42

9

48

36-

28

30

28

21

29

6 14

69

77

5 12

9

10

45

29

31

30

26

25

24

23

15

11

7

33

9 10

21 20 23 16 27 20

10 10 10 12 12 9
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Bei der 1989/90 durchgefiihrten Erhebung wurden erstmals auch die Jugendli-
chen ohne Rauschmittelerfahrung danach gefragt, welche Motive sie bei den

Rauschmittelverwendern vermuten:

"Auf dieser Liste stehen einige Griinde, warum von

manchen Leuten Rauschmittel genommen werden.

Welche von diesen Griinden treffen Deiner Meinung
nach zu?"

Ein Vergleich dieser Antworten mit den Aussagen der rauschmittelerfahrenen Ju-

gendlichen 131Et darauf schlieBen, daB die euphorische Wirkung von Rauschmit-

teln bei den letzteren weniger hoch eingeschatzt wird als bei den Jugendlichen
ohne jegliche Drogenerfahrung. Das ist vermutlich darauf zuruckzufihren, daG

sich die Antworten der Rauschmittelerfahrenen hauptsachlich auf die von ihnen

verwendeten Mittel bezogen - also vor allem leichtere Mittel wie Ha-

schisch/Marihuana - wahrend im Vorstellungsbild der bisher Drogenabstinenten
bei dieser Frage gleichermaBen auch Rauschmittel wie Kokain, Heroin und LSD

vergegenwbrtigt werden.
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VERGLEICH DER GRUNDE UND DER VERMUTETEN

GRUNDE FOR DIE EINNAHME VON RAUSCHMITTELN

- Jugendliche mit und Jugendliche ohne Drogenerfahrung
von 14 - 25 Jahren -

Weil Rauschmittel die Stimmung heben

Weil man sich dabei so gut entspannt

Weil sich dabei Glucksgefuhle einstellen

Weil man dabei leichter den A]ltag ver-

gessen kann

Jugendliche
Init

Rauschmittel-

erfahrung
n=512

Weil Rauschmittel das BewuBtsein erweitern

Weil man mitreden k6nnen muE

Weil man neue Ideen bekommt

Weil man damit eigene Hemmungen uberwindet

Weil man damit intensiver h6rt und sieht

Weil es sexuell anregt

Weil man sich dann selbst besser kennt

Weil in unserer Gesellschaft so viel
falsch ist, daB man neue Wege suchen muB

Weil man dann leichter Kontakt zueinander
bekommt

Weil die alteren LEute dagegen sind

44

30

30

30

26

26

24

21

20

13

10

Jugendliche
ohne

Rauschmittel-
erfahrung

n=2.177

55

39

61

63

21

23

14

54

9

13

8

24

10
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7. GRONDE FUR DIE BEENDIGUNG DER RAUSCHMrrrELEINNAHME

Von den drogenerfahrenen Jugendlichen, die bereits einmal Haschisch bzw. Ma-

rihuana oder Aufputschmittel, Schniiffelstoffe, LSD, Kokain oder Heroin genom-

men hatten, erklarten 1990 zwei Drittel (67%), daB sie keines dieser Rauschmittel

mehr einnehmen w irden (vgl. Kap. IV. 2.).

Bei denjenigen Jugendlichen, die diese Rauschmittel nicht mehr nehmen, gaben
seit 1986 zwei Drittel als Begriindung fur die Beendigung der Einnahme an, daE

sie das genannte Mittel nur einmal kennenlernen wollten.

Dieser Grund wurde auch bei allen davorliegenden Trendmessungen am haufig-
sten angegeben, hat aber gegenuber 1982 und 1979 noch deutlich an Gewicht hin-

zugewonnen und wird seit 1986 wieder fast so haufig genannt wie 1976.

Damit wird 1990 die bereits 1986 festgestellte Tendenz bestatigt, daB Jugendliche,
wenn sie ein Rauschmittel probieren, dies vorwiegend aus Neugier tun und dabei

noch weniger als in den davor liegenden Jahren zur mehrfachen oder gar regel-
maBigen Einnahme neigen.
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Die Wirkung ent-

spricht nicht den

Erwartungen

Angst vor schad-

lichen Wirkungen

Ich wollte das
Mitlel einmal

kennenlernen,
aber jetzt weiB
ich ja Bescheid

Angst, davon ab-

hangig zu werden

9,- I

ENTWICKLUNG DER GRUNDE FOR DIE BEENDI-

GUNG DER RAUSCHMITTEL-EINNAHME /1

'' 1' 16

Gi

in
*-

17

3,761

Ei
kw

in %

27 14-25jahriae, die schon Rausch-

1
mittel gen6mmen haben, Iedoch

m gegenwartig keine Rauschmittel
21 mehr nehmen.
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Ich war damals be-

sondere Belastungen
ausgesetzt, das trifft

jetzt nicht mehr zu.

Es ist uberhaupt
keine Wirkung
aufgetreten.

Ich bin von anderen
Personen angeregt
worden, das Mittel
zu nehmen. Die Ver-

bindung zu diesen

Pers. besteht nicht

mehr.

Es sind unange-
nehme Neben-

wirkungen auf-

getreten.

. I. ./ I. I. ./ .t

ENTWICKLUNG DER GRONDE FUR DIE BEENDI-

GUNG DER RAUSCHMITTEL-EINNAHME /2
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14-25jahrige, die schon Rausch-
mittel genommen haben, iedoch
gegenwarlig keine Rauschmittel
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8. BEKANNTHEIT VON DROGENBEZEICHNUNGEN

I

I

f

Die "klacsischen" Drogen wie Haschisch, Heroin, Kokain, Opium, LSD und Mari-

huana sind fast allen 14- bis 25jiihrigen zurnindest dem Namen nach bekannt.

Das war bereits Anfang der 70er Jahre weitgehend der Fall, bei einigen Drogen
(Heroin, Kokain) hat der Bekanntheitsgrad seitdem aber noch deutlich zuge-

nommen.

Auch die Bekarmtheit von Valium ist seither (von 45% auf 73%) betrachtlich ge-

stiegen, und Barbiturate sind 1990 bei 40% der Jugendlichen bekannt, bis 1976

waren es nur etwa halb so viele (22%).

Weithin bekannt sind auch die "neuen" Drogen wie "Crack" oder "Speed", knapp
der Halfte unter den Befragten ist auch der Begriff "Amphetamine" geliiufig und

einem Viertel die neue Disco-Droge "Ecstasy".
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DIE ENTWICKLUNG DER BEKANNTHEIT VERSCHIEDENER

DROGEN - BEZEICHNUNGEN

- 14 - 25JAHRIGE -

Alkohol

Nikotin

Haschisch

Heroin

Kokain

Opium
LSD

Marihuana

Valium

Crack

Speed

Amphetamine
Birbiturate

Ecstasy
Rotundin

n.e. = nicht erhoben

1973 1976 1979 1982 1986 1990

%%%%%%

- n.e. -

- n.e. -

n.e.

93

n.e.

96

97

92

45

97

92

80

90

90

82

62

99

97

96

93

82

86

88

84

65

n.e.

n.e.

n.e.

32

n.e.

7

98

96

91

90

82

83

83

83

72

100

99

98

98

95

89

92

87

71

99

98

98

98

97

90

90

89

73

70

63

44

40

24

7
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Wenn einerseits festzustellen ist, daB etwa seit Beginn der 80er Jahre bei den Ju-

gendlichen die Kenntnis verschiedener Drogen deutlich zugenommen hat, ande-

rerseits (seit Mitte der 80er Jahre) der Anteil Jugendlicher mit Drogenerfahrung

gesunken ist, so darf daraus der SchluB gezogen werden, daG der Ruckgang des

Drogenkonsums bei den 14- bis 25jahrigen u.a. auch auf die in den 80er Jahren

gestiegenen Informations- und Aufkliningsaktivitaten gegeniiber dieser Ziel-

gruppe zuruckzufiihren ist.

Unter diesem Aspekt ist es von besonderer Bedeutung, daB etwa seit-1982 auch

bei der jungeren Altersgruppe (den 14- bis 17jahrigen) die Kenntnis "harter" Dro-

gen wie Heroin, Kokain, Opium, LSD sowie von Barbituraten sichtlich zuge-

nommen hat
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ENTWICKLUNG DER BEKANNTHEIT VERSCHIEDENER

DROGEN - BEZEICHNUNGEN NACH ALTERSGRUPPEN /1

Haschisch

HeroLn

Kokain

1976

1979

1982

1986

1990

1973

1976

1979

1982

1986

1990

1976

1979

1982

1986

1990

14-17

Jahre

97

94

90

95

96

91

91

90

88

97

97

73

73

77

93

95

18-20

Jahre

97

97

94

98

99

93

93

93

92

97

98

86

88

87

95

98

21-25

Jahre

97

97

91

99

98

95

92

96

89

98

98

85

88

85

97

97
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ENTWICKLUNG DER BEKANNTHEIT VERSCHIEDENER

DROGEN - BEZEICHNUNGEN NACH ALTERSGRUPPEN /2

Opium

LSD

Marihuana

1973

1976

1979

1982

1986

1990

1973

1976

1979

1982

1986

1990

1973

1976

1979

1982

1986

1990

14-17

Jahre

95

84

77

75

78

80

97

84

77

78

85

81

86

70

72

77

76

80

18-20

Jahre

97

92

89

88

91

92

96

94

93

88

92

90

94

89

89

89

91

91

21-25

Jahre

97

94

93

88

94

94

98

95

95

85

95

94

96

90

92

87

92

93
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ENTWICKLUNG DER BEKANNTHEIT VERSCHIEDENER

DROGEN - BEZEICHNUNGEN NACH ALTERSGRUPPEN /3

Valium

Barbiturate

Rotundin

1973

1976

1979

1982

1986

1990

1973

1976

1979

1982

1986

1990

1976

1979

1982

1986

1990

14-17

Jahre

27

40

40

54

40

45

12

9

16

13

9

20

18-20

Jahre

51

67

72

81

78

72

25

29

36

37

28

34

21-25

Jahre

58

82

84

84

85

87

33

30

45

43

49

54

6

10

8

6

7
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ENTWICKLUNG DER BEKANNTHEIT VERSCHIEDENER

DROGEN - BEZEICHNUNGEN NACH ALTERSGRUPPEN /4

/

14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre

I- Crack

Il. 1990 62 73 73

Speed
1990 50 64 70

Amphetamine
1990 24 37 57

Ecstasy

f 1990 16 25 28

"
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9. DIE EINSTELLUNGEN GEGENUBER EUVZELNEN DROGEN

I

f

Die Zahl derjenigen Jugendlichen, die die Einnahme verschiedener Rauschmittel

befiirworten ("...k6nnte man vielleicht mal versuchen..."), hatte sich bereits seit

1973 tei]s starker, teils weniger stark verringert.

Das 1990 ermittelte Einstellungsbild der 14- bis 25j3hrigen entspricht dem von

1986. Damit ist also festzustellen, daB die Minderheit derjenigen Jugendlichen,
denen die Einnahme bestimmter Rauschmittel attraktiv bzw. erwagenswert er-

scheint, seit Mitte der 80er Jahre besonders gering ist.

Auch das AusmaB der dezidierten Ablehnungen zu den einzelnen Drogen
("..sollte man auf keinem Fall nehmen...") entspricht dem von 1986, als es beson-

ders hoch ausfiel.

Die nachfolgende Darstellung bietet eine Ubersicht der seit 1973 zu den eirlzelr·ten

Rauschmitteln erhobenen Akzeptanzen ("...k6nnte man vielleicht mal versu-

chen...") und Ablehnungen ("...sollte man auf keinem Fall nehmen...").

Im AnschluB daran sind die Trenddaten zur Akzeptanz der verschiedenen

Rauschmittel noch einmal nach Altersgruppen aufgegliedert. Hieraus laBt sich

entnehn·ten, daB in bezug auf shmtliche der hier behandelten Drogen (auBer Al-

kohol und Nikotin) die Akzeptanz bei allen drei Altersgruppen seit 1986 sehr ge-

ring ist
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DIE EINSTELLUNG GEGENUBER EINZELNEN DROGEN /1

Vergleich der Reprasentativumfragen 14-25 jahriger
1973 - 1976 - 1979 - 1982 - 1986 - 1990

ALKOHOL

1990 84mh.', 1

1986 -.., -..... -'.......:.-.   mmym

1982 81  §§§§ 1AJ

1979  *I AHm  

NIKOTIN

1990 . .
··  - ·. ·::·-,.:··.,i·-·  § 1

-_

0,HMHHm,Ii#Ii,iji#ji, e

1986 illllillillllllllllllllllllll llllllillllllllilllllilillilllll  R'#.,2'r'.4'# 4,"b#,&*'#22$ 2'. .AMMNMM%)f 1

1982  i_* 271

1979 Aimmm,MMFF

VALIUM

1990 0

1986  

1982 201

§28*8§28%§8 

Amim *mMIMMM,1,0,1,1,1,11#HHumi M m £

1979

1976 

1973

 
kOnnte man

versuchen

Ammm mmmm„11„111,1„mmwnm    

Aimi im immmmwmmmgr 

  ke,ne
Ar,Nvo 

*nmwn,1,1,1,1,Ii,Ii,im,u4 

a nillilill,imwi

in %

sollte man auf keinen  / Fall versuchen

"

M

1
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DIE EINSTELLUNG GEGENOBER EINZELNEN DROGEN /2

Vergleich der Reprdisentativumfragen 14-25jahriger
1973 - 1976 - 1979 - 1982 - 1986 - 1990

HASCHISCH

1990   Amllm'llilfelillillimillill mlmlmilillilmp 

1986 12. Ammm,1,0,11,Immm,1,1,1,1,1,imi,Immi,Ii,MFR

1982  ammwmmimmm,Imim,1,1,Im 

1979 Il  Ami .imm.....M immm'.1.mmi#2

1976   Alli milliljllillilllmlilljiltilljjilillili if 

MARIHUANA

1990 41*%*3**$*$$$**4*#IjMIMllIHIMI#ef#jes*l# 1* 9i}

1986 3 3] AIHI,mwmimim,Nimwim,1111,11,Imim,1111111iwEI

1982 17 #*$********$1.mmH.11.1#8HM MMmmw 

1979 15 Ar*diewaiwew#Ammip/AmkwAK,i#Knia,v ,7

1976 ///////2  :·.%1:.. .:....1..'4·:.4:3:..:...3 % .  ...'..'i.... ..4:.. 2.... :<45:. . ..'::...':F

1973    37 Amlmlmmilillilllilillillilifilillmmillililillijllli - 

LSD

1990  TI 4,1,1,Ii,I,Hip,minH,im,I,HHMmi,jimmHHH#mi,im******Hip

1986   EN v.".'.8*Fak....gB. ,15:...itgE...i."..:. .Li#T  AWN..FF' Sm   .J< *493%59% -

1982 IIR A,Him.#11.IMM#mH#ummwi.....i.w 

1979 //8 eff.: r.5*ti&%0* ***,S******  , i* fs*%r.<43  ::i,:,Ii#W 

1976  E ad„immi,#11;,3,#imr,i),nni„14,1,13,m,11,Imini,iminimmrmi/l

1973   ANIKM,1,2211#HIM,111<11#11,i  HH Hm,11,1,1,11#MI,mwt
in %

  versuchen
k6nnte man El keine

Anivo,1 /
sollte man auf keinen
Fall versuchen
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DIE EINSTELLUNG GEGENOBER EINZELNEN DROGEN /3

Vergleich der Reprasentativumfragen 14-25 jahriger
1973 - 1976 - 1979 - 1982 - 1986 - 1990

KOKAIN

1990 *i AII,M *MM mi,1110,i,H,Hism#Mmmum,*immwi,mi   w/l

1986 llll il A "4*'*"4*",# ",",",4"#'",",",#'#,4'4","",",'  # #' ' , #"'..' *' 4' ..".."28 . b", 4 *'rEEFFS *See '. 022 30

1982 Iff] ai,IMI,  MI,0101#11,Imi, imim,1, MH,111,11,iw 

1979 /  11#,MHIMIN,IM ,IM,Immiwi,Mmi,im 

1976 -I.F 4*$*$*******§******$*** *$*********'E ]

BARBITURATE

1990 81

1986  

1982 I&)

1979 ////2

1976 //3

1973 illi2

Aim M,11,1,1,11,1,Ii,1,1,Iimmm  iummwmimw 

...........'..........2:...................:...............................................1,64]

R*****§5**$*$$$*******$$***244.46* SGIE-11

Aiiiimmi,Immimi mii,Ii,1,1,1,HIN  

4.Hi'Im,1.1.121,1#MIH##

#EMNA , My.-9-

OPIUM

1990 IF *111,1,11'11'immji"Mifi"I,11'Imi'"111'11'Mmuw .

1986   E*****$$* **$*$ *********$$*$$***e**** *$*$*****Ii,997

1982  ]  **§**$***e$e*******§$**$*e***§3§*§§*** *§**'63]

1979   #11,111,1,111111,Hi#  1iimii,I,1#I,I,I,MH,Hi,MyIHimij,jiiji - 

1976 //2 E**e**3******$*****$**$$**$**$***********$$**3*$**ii]

1973 //1--  . ..1 <.: §%2*$"4**i* 3**64*423*** ****.*i·m.§2*j¢***3. : '§ ::2/M7.

in %

 
kannte man

versuchen
sollte man auf keinen

MM Fall versuchen  keine
An*ort
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DIE EINSTELLUNG GEGENOBER EINZELNEN DROGEN /4

Vergleich der Reprasentativumfragen 14-25jahriger
1973 - 1976 - 1979 - 1982 - 1986 - 1990

HEROIN
1

1990 / Al,Imill,Imrf*%11,Mill#111,11#111,willi#11#ImiliHM,#Imill,imilli)#11* 
1

1986 / Allimlilim,Flimli,fm,1111 1,IN„mlilill,MH#11,lmillmbil, 111 1111 

1982 I ta=*********$*$=$**$$*$$$*eme****9**§***$§***S**$§$$*S 
1979/ 
1976 /7 lii.Muinmi,Imiii,Mmrmiiiim,$1$§*8**iim.*$*11*$$****$4/
1973 131 *11*S$§$*SS*********99*§*S*a*SS$********$3****S**S:** 1

1990 1

ROTUNDIN

1986 1
1

1982 I

1979 I
2

1976 I

1973  

ECSTASY
2

1990 I

SPEED
1990  

6

CRACK
1

1990 il

3

Alllmllimifilimlillflilli ilimlfflm llim****'El

A$$$& $$$$%$$$$$$$ $*$$&$$$$$ $ES*$$: 8&&3$8$*$$56

e*********$*****=******$1*El
Alillmillimilli*$**$****Se* Wl

1* §81*§***111*8*$9 '3il

Alll$$=SS*$$$$****e351

 & 65|

 791

*****§*******4****************1*****1*****8*****%8

AMPHETAMINE

1990 /41

k6nnte mari
I versuchen

*$**t........ lillibili.z jill.*b ft.'illi...4 *kkkA/*2#li.r/62/al

in %

sollte man auf keinen
" Fall versuchen

keine
Anwort
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DIE ENTWICKLUNG DER AKZEPTANZ VERSCHIEDENER

DROGEN NACH ALTERSGRUPPEN /1

Alkohol

Nikotin

Haschisch

Marihuana

("K6nnte man vielleicht mal versuchen")

1979

1982

1986

1990

1979

1982

1986

1990

1976

1979

1982

1986

1990

1979

1982

1986

1990

14-17

Jahre

83

79

86

81

68

61

68

61

28

21

17

9

9

18-20

Jahre

86

87

87

85

73

70

72

69

39

39

30

25

18

21-25

Jahre

83

81

86

84

66

68

69

67

42

36

36

22

®

16

24

19

20

11 21

10 18

6 16

6 12
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DIE ENTWICKLUNG DER AKZEPTANZ VERSCHIEDENER

DROGEN NACH ALTERSGRUPPEN /2

Valium

Opium

Kol<ain

("K6nnte man vielleicht mal versuchen")

1976

1979

1982

1986

1990

1976

1979

1982

1986

1990

1976

1979

1982

1986

1990

14-17

Jahre

21

10

12

7

4

14

6

6

3

1

18-20

Jahre

36

26

19

13

8

14

8

8

7

4

21-25

Jahre

52

32

27

12

11

17

6

8

7

5
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3 7 6

3 5 3

2 4 7

3 3 5

2 4 7
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DIE ENTWICKLUNG DER AKZEPTANZ VERSCHIEDENER

DROGEN NACH ALTERSGRUPPEN /3

LSD

Barbiturate

Heroin

("K6nnte man vielleicht mal versuchen")

1976

1979

1982

1986

1990

1976

1979

1982

1986

1990

1979

1982

1986

1990

14-17

Jahre
18-20

Jahre

9

10

6

4

3

21-25

Jahre

9

7

10

4

4

9

11

9

6

- 67 -

4 9

5 9

4 6

1 3

2 4

4

4

4

2

1

2 1 1

0 1 2

1 2 1

0 1 1
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DIE ENTWICKLUNG DER AKZEPTANZ VERSCHIEDENER

DROGEN NACH ALTERSGRUPPEN /4

Rotundin

C"K6nnte man vielleicht mal versuchen")

Amphetamine

Speed

Ecstasy

Crack

1976

1979

1982

1986

1990

1990

1990

1990

1990

14-17

Jahre
18-20

Jahre
21-25

Jahre

1 2 2

1 1 2

0 1 2

0 0 1

0 1 0

2 4 5

2 4 4

1 2 2

1 2 1
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10. ZUSAMMENFASSUNG DER ERGEBNISSE ZUR DROGENAFFINTrAT

UND DROGENVERVVEAJOUNG

o "Klassische" Rauschmittel wie Haschisch, Marihuana, Kokain, Opium, He-

roin und LSD sind den Jugendlichen der 90er Jahre - zumindest dem Namen

nach - weithin bekannt
.
Die Bekanntheit hierzu hatte seit den 70er und 80er

Jahren mehr und mehr zugenommen.

Der Bekanntheitsgrad von Valium und Barbituraten ist seit Mitte der 70er

Jahre ebenfall  betrachtlich gestiegen.

Auch Begriffe neuerer Rauschmittel wie "Crack", "Speed" und Amphetamine
sind Jugendlichen weithin bekannt, jedem Vierten ist auch der Name der

neuen Disco-Droge "Ecstasy" geliufig.

0 Auf die Frage, welche der verschiedenen Drogen man vielleicht einmal

probieren k6nnte, sind seit der ersten Trendmessung von 1973 zu den di-

versen Rauschmitteln immer weniger Bef rwortungen zu verzeichnen, be-

sonders deutlich war der Riickgang von 1982 bis 1986. Von 1986 bis 1990

sind hier demgegenuber keine nennenswerten Verhiderungen mehr zu ver-

zeichnen.

Am ehesten akzeptiert wird die Einnahme (bzw. das Ausprobieren) von Ha-

schisch (20%), Marihuana (15%) und Valium (9%).

0 Seit 1986 nahezu unverandert ist auch das Einstellungsbild, das die Jugend-
lichen zur Frage des Rauschmittelverbots zeigen. Wahrend noch bis zu An-

fang der 80er Jahre jeder Zweite von ihnen eine eher permissiv-liberale

Haltung einnahm, tut das seit Mitte der 80er Jahre nur noch jeder Dritte.
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Vor allem Jugendliche jungeren Alters votieren fur ein Verbot des

Rauschmittelkonsurns (14- bis 17jahrige: 69%).

0 GleichermaBen fik 1990 wie kir 1986 gilt auch der damals (gegenuber 1979

und 1982) festgestellte Befund, daB der Anteil von Jugendlichen mit Dro-

generfahrung deutlich zuriickgegangen ist, er ist 1990 gleichermaBen nie-

drig wie 1986.

Dieser Trend laBt sich seit 1986 fur die Gesamtstichprobe der Jugendlichen
(12- bis 25jahrige) feststellen, obwohl seit 1986 aufgrund der demographi-
schen Entwicklung in dieser Stichprobe die alteren Jahrgange gegeniiber
den jungeren betrachtlich dominieren und obwohl unter den alteren Jahr-

g ngen Drogenerfahrungen verbreiteter sind als unter den jungeren.

0 Von den 12- bis 25jiihrigen insgesamt betragt der Anteil der Drogenerfahre-
nen 17% (12-13j.: 1%; 14-15j..4%; 16-17j..9%; 18-201.: 17%; 21-25j.: 26%).

0 Von den Jugendlichen, die einmal Rauschmittel wie Haschisch, LSD, He-

roin, Kokain, Schnuffelstoffe oder Weckmittel eingenommen hatten, nehmen

zwei Drittel diese Rauschmittel nicht mehr. Von diesen wiederum erkliate

die uberwiegende Mehrheit (zwei DritteD ihre jetzige Enthaltsamkeit damit,

daB man das Mittel ohnehin nur einmal kennenlernen wollte.

V
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0 Hinsichtlich des aktuellen Gebrauchs bestimmter Rauschmittel (Haschisch,

I.SD, Kokain, Heroin, "Schnuffelstoffe", Aufputschmittel) erkliten 5% der

Jugendlichen insgesarnt, daB sie gegenwardg eines dieser Mittel verwenden.

(Dabei handelt es sich hauptsichlich um Haschisch.).

Der Anteil Jugendlicher, die diese Rauschmittel verwenden, hatte sich von

1982 bis 1986/90 in etwa halbiert.

o Die mannlichen Jugendlichen haben unter den Rauschmittelerfahrenen

ebenso wie unter den aktuellen Rauschmittelverwendern gegenuber weibli-

chen Jugendlichen ein deutliches Obergewicht. (Von den aktuellen Verwen-

dern sind zwei Drittel minnlich.).

0 Der Einstieg in den Drogenkonsurn (oder auch nur die Neugier auf einmali-

ges Probieren) wird weitgehend durch das Milieu, namentlich die peer-

group, beeinfluBt. Zum Beispiel wissen oder vermutet ein Drittel der Ju-

gendHchen insgesamt, daB sich in ihrem Freundeskreis Haschischkonsu-

menten befinden, bei den Drogenverwendern selbst wissen oder vermuten

es 90%.

o Der EinfluB der peer-group kommt auch darin zum Ausdruck, daB die erste

Rauschmitteleinnahme nahezu ausnahmslos im engsten Freundeskreis (bei

dem Befragten oder bei Freunden zuhause) stattfand.

0 Bei jenen Jugendlichen, die bisher keine Rauschmittel eingenommen ha-

ben, wird diese Abstinenz - wie schon in friiheren Untersuchungen - haupt-
sachlich mit der Sorge vor gesundheitlichen Sch5den und suchtiger Abhin-

gigkeit begriindet.
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Bei dieser Gruppe war der Anteil derjenigen, die dezidiert nichts mit

Rauschmitteln zu tun haben wollen, in den Jahren von 1982 bis 1986 deut-

lich gestiegen (von zwei Drittel auf drei Viertel dieser Gruppe). Auch in die-

ser Hinsicht entsprechen die Ergebnisse von 1990 denen von 1986.

0 Die im Vergleich zu den Trendmessungen von 1979 und 1982 bei der Erhe-

bung von 1986 konstatierte deutliche Ruckl3ufigkeit der Drogenerfahrungen
Jugendlicher gilt nahezu unverandert auch fur 1990.
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V. DIE ENTWICKLUNG DES ALKOHOLKONSUMS

1. TRINKHAuFIGKEIT IM ZEITVERGLEICH

Seit Ende der 70er Jahre ist bei den Jugendlichen ein deutlicher Riickgang des Al-

koholkonsums festzustellen.

Wenn man sich zur Feststellung der Trendentwicklung zuniichst einmal nur an

den Anteilen derjenigen Jugendlichen orientiert, die mindestens einmal pro Wo-

che bestimmte alkoholische Getranke trinken, so laEt sich fur den Konsum von

Spirituosen seit 1973 ein drastischer Konsumr ickgang von 20% auf gegenwktig
6% registrieren, in bezug auf Wein zeigt sich ein deutlicher Ruckgang von 24%

auf 15% und beim Bier reduzierte sich der Anteil von 48% auf 40%.

Dabei ist festzustellen, daB das derzeitig erreichte, relativ niedrige Konsumniveau

bei Wein und Spirituosen seit 1986 konstant geblieben ist, bei Bier ist es schon seit

1982 nahezu unverandert.

Cocktails wurden aufgrund ihrer 'Renaissance', die sie Mitte der 80er Tahre erfah-

ren haben, erstmals 1986 in die Untersuchung einbezogen. Auch bei ihnen blieb

der Konsum seither konstant

Auf der folgenden Grafik sind Trendkurven dargestellt, die eine Gesamtubersicht

zum Konsum alkoholischer Getranke ("mindestens 1mal pro Woche) bieten. Die-

ser Gesamtubersicht schlieBen sich dann differenziertere Darstellungen an, auf

denen fur jedes einzelne Getrdnk die Trinkh3ufigkeiten seit 1973 (Mixgetrhike:
seit 1986) ausgewiesen werden.

Ab 1982 wurde - im Unterschied zu den vorangegangenen Untersuchungen -

auch nach dem tiglichen Konsurn der jeweiligen Getranke gefragt Bei einem

trendbezogenen Datenvergleich mit friiheren Ergebnissen sind die beiden Kate-

gorien "taglich" und "mehrmals in der Woche" also zusammenfassend zu be-

trachten.
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KONSUM ALKOHOLISCHER GETRANKE

Anteil der 14-25jahrigen, die mindestens 1 mal pro Woche

Bier, Wein, Mixgetrtinke bzw. Schnaps u.a. konsumieren

in % 1973 - 1990

50
_ .....„ ..................... „„„„.....

48 48
I ---- 47

45
_

42
1
-

40
_

.-i - -40
--Ii--2 Bier

35
_ .....

30
_ .....

*

25
_ ._ ··24·· ····24···

21

20
_

20 20

16

15_
15 15 Wein (1990: Wein/

12 Sekt)
10 10

10_ 9 Mixgetranke

6 6

5_ Schnaps u.a

0. "

1973 1976 1979 1982 1986 1990
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GETRANKEKONSUM BEI 14-25JAHRIGEN
-Bier-

..

*- I. '*.2.
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4
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  mehrmals in der Woche

  einmal in der Woche

  mehrmals im Monat
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  keine Angabe -- 
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ab 1982 wurde auch

nach dem taglichen
Konsum gefragl
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41
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  taglich

M mehrmals in der Woche

I einmal in der Woche

  mehrmals im Monat

  einmal im Monat
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882 keine Angabe
ab 1982 wurde auch

nach dem taglichen 24
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* ab 1990: Wein/Sekt
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GETRANKEKO-N M BEI 14-25JAHRIGEN

-Schnaps, Weinbrand, Whisky, etc.-

199,  .4 · 4 4

„86   4 4..4 61

1982 E 4 -4 4

1,79 M 14 4 4

1,76 [3
.

4 4 4

ry . 1

1 973 1:'14 61

4

4

*11

=11

57 1

=11 in %

  taglich

  mehrmals in der Woche

I einmal in der Woche

  mehrmals im Monat

  einmal im Monat

  seltener/gar nicht

  keine Angabe
0

ab 1990 wurde auch
 '

nach dem taglichen
Konsum gefragt
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GETRANKEKONSUM BEI 14-25JAHRIGEN
-Alkoholische Mixgetranke-

E

70

'11
in %

  taglich

  mehrmals in der Woche

  einmal in der Woche

  mehrmals im Monat

24  einmal im Monat

  seltener/gar nicht

m keine Angabe
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2. DIE TRINKHAUFIGKEITEN IN DEN EINZEINEN ALTERSGRUPPEN
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Angesichts der auf den vorigen Grafiken dargestellten Trenddaten sollte hier

noch einmal darauf hingewiesen werden, daG es sich dabei um Gesamtergeb-
nisse handelt, die sich auf ein breites Altersgruppenspektrum der 14-25jbhrigen
beziehen. In diesem Zusammenhang sei hier noch einmal daran erinnert. daB die

reprisentativen Stichproben der 14-15jahrigen seit 1986 aufgrund der demogra-

phischen Strukturveranderungen einen erheblich groGen Anteil alterer Jugendli-
cher enthalten als zuvor (vgl. Kap. IID. Gleichwohl ist aber die Rucklhufigkeit des

Alkoholkonsums bei Jugendlichen 1990 ebenso wie 1986 anhand der Gesamter-

gebnisse registrierbar, obwohl die nunmehr stirker repr sentierten dlteren

Jahrgdnge (18-25jihrige) erwartungsgemaB weitaus mehr alkoholische Getrinke

konsumieren als die jungeren.

Es gilt also auch hier, was weiter oben bereits im Zusammenhang mit dem

gleichfalls registrierten Ruckgang bei der Drogenerfahrung ausgefiihrt wurde:

Der Ruckgang der Trinkhaufigkeit ist noch suirker, als es die Gesamtergebnisse
unmittelbar erkennen lassen!

Die folgende, bis 1976 zur ickreichende Trenddarstellung verdeutlicht, in wel-

chem MaBe sich der Alkoholkonsum Jugendlicher im Laufe der letzten andert-

halb Jahrzehnte dezimierte, vor allem bei den 18- bis 25jahrigen. Das gilt sowohl

fur Bier und Wein wie auch fur Spirituosen.

Bei der 1986 erstmals erhobenen Trinkhaufigkeit von alkoholischen Mixgetrim-
ken fallt auf, daB diese von den 14-17jahrigen nahezu ebenso haufig getrunken
werden wie von alteren Jugendlichen, wahrend alle iibrigen Alkoholika vor-

nehmlich von alteren Jugendlichen konsumiert werden. Alkoholische Mb<ge-
trinke sind demzufolge bei den jiingeren Jugendlichen seit etwa Mitte der 80er

Jahre besonders begehrt.

'
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3. GESCHLECHTSSPEZIFISCHE TRIAIKHAUFIGKEITEN

/

l

f

DaB das Trinkverhalten nicht nur altersspezifisch, sondern auch geschlechtsspezi-
fisch sehr unterschiedlich ist, entspricht einer Alltagserfahrung.

Am markantesten sind die Unterschiede zwischen mannlichen und weiblichen

Jugendlichen bei Bier und bei Spirituosen:

So trinken z.B. bei den jungen Manrtem von 21 bis 25 Jahren zwei Drittel minde-

stens einmal w6chentlich Bier, bei den gleichaltrigen jungen Frauen sind es nur

ein Viertel.

Getrinke wie Schnaps, Whisky, Weinbrand u.h. trinken bei den 21- bis 25jihrigen
Minnern 12% mindestens einmal pro Woche, bei den Frauen dieser Altersgruppe
nur 3%.

Lediglich Wein wird von mhnnlichen wie weiblichen Jugendlichen ungefihr glei-
chermaBen haufig getrunken (etwa ein Ffinftel der 21- bis 25jhhrigen weiblichen

wie minnlichen Jugendlichen trinken wi chentlich mindestens einmal Wein).

'
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4. DURCHSCHIVITTLICHE TRINKMENGEN

f

Einen Ruckgang des Alkoholkonsums bei Jugendlichen indizieren auch die Er-

gebnisse auf die (in dieser Form erstmals seit 1982 gesteHten) Fragen nach den al-

koholischen Getrkken, die an einem bestimmten Wochentag bzw. wihrend des

letzten Wochenendes getrunken wurden.

Eine Ausnahme bilden lediglich der Bier- und Weinkonsum am Wochenende.

(Der Weinkonsum lag 1986, vermutlich noch infolge des Weinskandals von 1985,

etwas niedriger.)

Bier

Wein

Schnaps, Whisky,
Cognac u.a.

Alkoholische

Mixgetriinke
Keine all<oho-
lischen Getranke

KONSUM ALKOHOLISCHER GETRANKE

- Jugendliche von 1+25 Jahren -

an einem bestimmten am letzten Wochenende

Wochentag
1982 1986 1990 1982 1986 1990
%%%%0%

29

12

23

8

53

5

67

21

9

3

4

68

38

25

42

20

48

17

39

41

26

9

15

37

Bei der nachfolgend dokumentierten Gegenuberstellung der 1982, 1986 und 1990

genannten Getrankemengen ist jedoch darauf hinzuweisen, daB diese Daten nur

'cum grano salis' als vergleichbare Trenddaten gelten ki nnen, da die Antwor-

tenthaltungen bei diesen Fragen zum Teil sehr unterschiedlich ausfielen.*)

*) Ein Trendvergleich fur alkoholische Mixgetranke ist noch nicht m6glich. da
hierzu 1986 Litermengen erfragt wurden, 1990 hingegen die Anzahl der ge-
trunkenen Glaser.

1

n.e. n.e.

n.e. n.e.
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KONSUMIERTE MENGEN ALKOHOLISCHER GETRANKE /1

Bezug: Befragte von 14 - 25 Jahren, die das jeweilige Getr nk an

dem vom Interviewer bestimmten Wochentag bzw. am

letzten Wochenende getrunken hatten - jeweils = 100%

Bier

bis unter 0,41
0,4 1 bis unter 1,01

1,0 1 bis unter 2,01

2,0 1 und mehr

keine Angabe

Wein; 1990: Wein/Sekt

bis unter 0,21
0,2 1 bis unter 0,41
0,4 1 bis unter 0,51
0,5 lund mehr

keine Angabe

Schnaps, Whisky u.li.

1 Glas (2 cl)
2 Glaser

3 Gldser

4 und mehr Glaser

keine Angabe

am Wochentag
1982 1986 1990

%%%

15

32

26

22

5

7

34

6

41

12

30

20

19

18

13

15

37

35

11

2

8

43

15

34

37

23

10

22

9

14

36

33

14

3

10

46

10

32

2

31

28

15

13

14

am Wochenende

1982 1986 1990

% % %

8

22

28

37

5

4

29

9

49

9

23

19

17

32

9

12

24

29

33

2

10

35

12

42

1

32

27

13

25

3

8

22

30

39

1

10

32

9

47

1

24

22

13

36

5
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KONSUMIERTE MENGEN ALKOHOLISCHER GETRANKE /2

Bezug: Befragte von 14 - 25 Jahren, die das jeweilige Getrank an

dem vom Interviewer bestimmten Wochentag bzw. am

letzten Wochenende getrunken hatten - jeweils = 100%

Alkoholische Mixgetranke

1 Glas

2 Glaser

3 Gldser

4 und mehr Glaser

keine Angabe

am Wochentag
1990

%

31

36

10

12

10

am Wochenende.

1990

%

23

25

12

36

4
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Fur Bier, Wein sowie Spirituosen l Et sich zwischen 1990 und 1986 ein Vergleich
der getrunkenen Durchschnittsmengen herstellen.

Diese Vergleichsdaten indizieren fur den Alkoholkonsum am Wochenende

einen leichten Anstieg der Trinkmengen.

- 90 -

DURCHSCHNITTLICH GErRUNICENE MENGEN ALKOHOLISCHER GE-

TRANKE

Bezug: 14-25jahrige, die das jeweilige Getrank an dem vom Interviewer be-

stimmten Wochentag/letzten Wochenende getrunken hatten - jeweils = 100%

am Wochentag am Wochenende

1986 1990 1986 1990

Bier 0,9 Liter 1,0 Liter 1,6 Liter 1,9 Liter

Wein 0,4 Liter 0,4 Liter 0 5 Liter 0,6 Liter

Spirituosen 2,8 Glaser 2,2 Gliiser 36 Gl5ser 3,9 GlAser

&2 cl &2d A2 d 52d
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5. HAUFIGKEIT EINES ALKOHOLRAUSCHES

Die Frage "Wie oft ist es Dir bisher im Leben passiert, daG Du so einen richtigen
Alkoholrausch hattest?" wurde 1990 von einem Drittel der 14-25jhhrigen Jugend-
lichen mit "noch nie" beantwortet.

Dieses Gesamtergebnis sagt allerdings auGerst wenig aus, denn die geschlechts-
und altersspezifischen Unterschiede sind bei dieser Frage besonders hoch.

So erkliten bei den mannlichen Jugendlichen die 14-17jiihrigen zu 52% und die

21-25jhhrigen zu 12%, noch nie einen Alkoholrausch gehabt zu haben, wahrend

bei den Madchen von 14-17 Jahren 59% und bei den jungen Frauen von 21-25 Jah-
ren 38% bisher keinen A]koholrausch erfahren hatten.

- 91 -
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Wenn man einmal davon absieht, daE mit der Bezeichnung "Alkoholrausch" sehr

unterschiedliche Wirkungen und Wirkungsgrade des Alkoholkonsums gemeint
sein k6nnen, so ist festzustellen, daB bei denjenigen Jugendlichen, die schon ein-

mal die Erfahrung eines Alkoholrausches gemacht haben, die Anzahl der

Rauscherlebnisse seit 1973 (im Rahmen statistischer Fehlertoleranzen) weder

haufiger noch geringer geworden ist.*)

HAUFIGKEIT BISHER ERLEBTER ALKOHOLISCHER RAUSCHZUSTANDE

Bezug: Jugendliche von 14-25 Jahren, die bereits einmal einen Alkoholrausch

hatten = 100%

einmal

zwei-/dreimal

vier-/funfmal

sechs- bis zehnmal

elfmal oder 6fter

1973

%

20

33

15

12

20

1976

%

21

36

16

12

15

1979

%

19

35

16

11

19

1982

%

21

34

18

11

15

1986

%

23

31

17

11

17

1990

%

21

36

17

9

17

*) Allerdings ist kein Trendvergleich m6glich uber den jeweiligen Anteil der
Jugendlichen, die uberhaupt die Erfahrun  eines Alkoholrausches machten.
Diese Erfahrung wurde bis 1982 anhand emer vallig anderen Fragestellung
erhoben als seit 1986.
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6. TR KSITUATIONEN UND TRIAJ-YMOTIVE

Ahnlich wie bei der Rauschrnitteleinnahme spielt auch bei dem Alkoholkonsurn

der Bekannten- und Freundeskreis eine einfluBreiche Rolle. Auf die 1979 erstmals

gestellte Frage

/ "Wenn Du Bier, Wein oder Schnaps trinkst, mit wem

trinkst Du da im allgemeinen - oder trinkst Du alleine?"

' erklarten 1990 etwa neun von zehn der 14-25jihrigen Jugendlichen, alkoholische

Getranke hauptsachlich in Gesellschaft von Freunden bzw. gleichaltrigen Be-

kannten zu trinken.

Bei der Frage

"Wo trinkst Du Bier, Wein oder Schnaps oder andere

alkoholische Getrtinke im allgemeinen?"

. wurden am haufigsten "Krieipen/Lokale" genannt (57%) gefolgt von "zu Hause

bei mir" (51%) bzw. bei anderen zu Hause (ebenfalls 51%).

In Discos trinken etwa ein Drittel der mannlichen Jugendlichen (35%) alkoholi-

sche Getranke, bei den weiblichen Jugendlichen sind es etwas weniger (27%).
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Die hier behandelten Fragen wurden in dieser Form erstmals 1990 in die Unter-

suchung eingeschaltet, zu ihnen laBt sich also kein klarer Trendvergleich herstel-

len. Das gilt auch fur die folgende Frage, die sich auf die positiven Wirkungszu-

schreibungen des Alkoholkonsums bezieht

Ich lese Dir jetzt einmal einige Wirkungen vor, die man

mit Bier, Wein, Schnaps oder anderen alkoholischen Getranken

erreichen kann, und Du sagst rnir bitte anhand der folgenden
Skala, wie sehr das Deiner Meinung nach zutrifft."

Die hier erfolgten Antworten machen deutHch, daB die weit uberwiegende Mehr-

heit der Jugendlichen die Wirkungen des Alkoholkonsums sehr realistisch und

deshalb auch weitgehend skeptisch einschatzt

Keinem der vorgegebenen Statements wird mehrheitlich zugestimmt. Eine relativ

hohe Bestdtigung (36%) findet allenfalls die Aussage zur stimmungssteigernden

Wirkung des Alkohols bei geselIschaftlichen Anlissen - der Widerspruch fallt

hierzu aber ebenso hoch aus (36%). Bei allen weiteren Statements uberwiegen die

Ablehnungen.

Die folgende Tabelle bietet eine komprimierte Gesamtubersicht der positiven und

negativen Antwortverteilungen zu dieser Skalierungsfrage. (Auf die Darstellung
der indifferenten Einstellungen dazu (= Skalenwert 3) wurde dabei verzichtet.)

Im AnschluB daran folgt eine weitere Ergebnisubersicht bei der die

zustimmenden Antwortverteilungen nach Geschlechts- und Altersgruppen
 fferenziert sir·td. Hierbei wird deutlich, daB das Statement "...fur die richtige
Stimmung sorgen, wenn mehrere Leute zusammenkommen..." besonders haufig
von den 14- bis 2OjAhrigen geteilt wird und dort besonders haufig von

mannlichen Jugendlichen.

Aus dieser Datenaufgliederung wird au-Gerdern ersichtlich, daB die Skepsis ge-

genuber den (vermeintlich) positiven Wirkungen des Alkoholgenusses bei den

iiber 20jhhrigen jungen Frauen sichtlich steigt.
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EINSCHATZUNG POSIT[VER WIRKUNGEN DES ALKOHOLTREVKENS

/
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§

- Jugendliche von 12 bis 25 Jahren -

(Skalenwert 1: trifft gar nicht zu, Skalenwert 5: trifft v61.lig zu)

Mit alkoholischen Getrinken

kannman...

trifft zu

(Skalenwerte
4/5
%

...
fur die richtige Stimmung
sorgen, wenn mehrere Leute
zusammenkommen 36

...
be*ver in Kontakt zu anderen
kommen 26

... Arger besser herunterspulen 22

...
sich besser entspannen 20

...
fiir die richtige Stimmung
sorgen, wenn man (mit
Partner) zu zweit ist 16

mehr Selbstvertrauen gewinnen 15

...
die Langeweile vertreiben 14

Erkiltungen schneller
los werden

mehr leisten

trifft nicht zu

(Skalenwerte
1/2)
%

45

58

57

62

67

69

Durch-
schnitts-
wert (1-5)

2,6

2,3

2,3

2,2

2,0

2,0

36 3,0

8 82 lA

3 89 1,4
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EINSCHATZUNG POSITIVER WIRKUNGEN DES ALKOHOLTRINKENS

NACH ALTER UND GESCHLECHT

(Zustimmungen = oberste Skalenwerte 4 und 5)

Mit alkoholischen Getrtinken

kann man...

...
fur die richtige Stimmung sorgen, wenn

mehrere Leute zusammenkommen

...
besser in Kontakt zu anderen kommen

... Arger besser herunterspulen

...
sich besser entspannen

...

fur die richtige Stimmung sorgen, wenn

man (mit Partnern) zu zweit ist

...
mehr Selbstvertrauen gewinnen

die Langeweile vertreiben

... Erkaltungen schneller los werden

mehr leisten

M Annlich
Gesamt 12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre jahre Jahre
n=3037 n=146 n=360 n=350 n=688

% %%%%

36

26

22

20

16

15

14

8

3

19

11

16

8

12

10

13

3

4

45

27

25

19

19

16

20

7

4

47

29

26

23

16

17

18

8

4

40

30

28

25

18

17

17

9

4

Weiblich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=160 n=331 n=321 n=673

%%%%

17

11

13

7

34

28

18

15

5 13

8 17

8 14

6

42

42

36

22

21

19

18

12

26

23

16

19

17

12

10

11 9

32

tID
i-J

/
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7. ALKOHOLKONSUM UND DROGENAFFINNAT

Der bereits in den vorangegangenen Untersuchungen aufgezeigte Zusammen-

hang zwischen erh6htem Alkoholkonsum und Drogengebrauch wird 1986 erneut

bestatigt

So trinken z.B. bei den Jugendlichen von 12 bis 25 Jahren insgesamt 24% mehr-

mals in der Woche Bier, bei denjenigen Jugendlichen jedoch, die im Laufe der

letzten zwei Jahre ein Rauschmittel zu sich genommen hatten, trinken es 53%

mehrmals w6chentlich.

Dementsprechend 13Et sich auch bei einer nach Alkoholgefahrung und Alkohol-

distanz der Jugendlichen*) vorgenommenen Datenaufgliederung ersehen, daB

von den alkoholgefhhrdeten Jugendlichen 34% bereits schon einmal ein

Rauschmittel genommen hatten, bei den Alkohol-Distanzierten aber nur 10%.

Diese Korrelationen zeigen sich bei miinnlichen wie weiblichen Jugendlichen. (Bei

letzteren mit entsprechend niedrigeren prozentualen Auspragungen, da bei ihnen

sowohl der Alkohol- wie auch der Drogenkonsurn generell niedriger ist)

9 Als alkoholgefahrdet wurden alle 18-25jahrigen definiert, die uiglich ein al-
koholisches Getriink trinken, und alle 12-17}ahrigen, bei denen das taglich
oder mehrmals pro Woche der Fall ist. Als alkoholdistanziert wurden alle 12-

25jahrigen definiert. die selten oder nie alkoholische Getranke trinken.:
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8. ZUSAMMENFASSUNG DER ERGEBNISSE ZUM ALKOHOLKONSUM

0 Der Alkoholkonsurn Jugendlicher ist seit Ende der 70er Jahre mehr und

mehr zuriickgegangen. Dies gilt insbesondere fur den Konsum von Wein

und Spirituosen, der sich in der Zeitspanne von 1982 bis 1986 merklich

reduzierte und seither auf konstant niedrigem Niveau liegt.

Demgegenuber hatte sich der Konsum von Bier vor allem in den Jahren von

1979 bis 1982 verringert, seitdem blieb er nahezu unverandert.

0 Altere Jugendliche (18-25jahrige) trinken haufiger all<oholische Getranke als

j ingere (14-17jahrige), lediglich alkoholische Mixgetranke werden von jun-

geren in hhnlicher Haufigkeit getrunken wie von 8lteren. (Auch dieser Be-

fund entspricht dem von 1986, als erstmals auch nach dem Konsum von

Mixgetrdnken gefragt wurde.).

0 Gleichwohl ist auch bei den alteren Jugendjahrgangen der Alkoholkonsum

dicklaufig. Hier laBt sich dieser Trend sogar bis 1973 zuruckverfolgen.

o Von miinnlichen Jugendlichen werden haufiger alkoholische Getranke ge-

trunken als von weiblichen. Lediglich bei Wein/Sekt (die aber insgesamt
von Jugendlichen nur in geringem MaGe getrunken werden) zeigen sich

kaum geschlechtsspezifische Konsumunterschiede.
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0 Alkoholische Getranke werden von Jugendlichen vorwiegend in Gesell-

schaft, insbesondere in Gesellschaft Gleichaltriger (Freunde/Bekannte) ge-

trunken.

0 Die uberwiegende Mehrheit der JugendHchen steht dem Alkoholkonsum

und seinen Wirkungen skeptisch gegenuber. Hinsichtlich der von alkoholi-

schen Getranken erwarteten positiven Wirkungen wird allenfalls - von ca.

einem Drittel der Jugendlichen - die Erwartung geteilt, daG der Alkohol in

gesellschaftlicher Runde zur Steigerung der Stimmung beitragt. Diese Er-

wartung findet sich vor allem bei mannlichen Jugendlichen und besonders

bei denen unter 20 Jahren.

I
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VI.

1.

DIE ENTWICKLUNG DES RAUCHENS

DAS RAUCHVERHALTEN JUGENDLICHER IM ZEITVERGLEICH

Bereits in den 70er Jahren lieBen die Trendmessungen erkennen, daB der Anteil

der Nichtraucher unter den Jugendlichen mehr und mehr wuchs. Diese Ent-

wicklung hat sich seither ungebrochen fortgesetzt.

Von den 14- bis 25jahrigen Jugendlichen hatten noch nie geraucht

1973

1976

1979

1982

1986

1990

14%

16%

23%

26%

28%

29%

Es hatten friiher einmal geraucht, bezeichneten sich aber zur Befragungszeit als

Nichtraucher:

1973

1976

1979

1982

1986

1990

28%

30%

25%

25%

24%

23%

Unter den Jugendlichen setzt sich also vor allem der Trend fort, mit dem Rauchen

gar nicht erst anzufangen.

Der Anteil der Nichtraucher (= noch nie geraucht oder gegenwartig Nichtrau-

cher) betragt unter den 14- bis 25jahrigen Jugendlichen 1990 52% und entspricht
damit dem 1986 (52%) und 1982 (51 %) erreichten AusmaB. In den 70er Jahren wa-

ren die jeweils ermittelten Nichtraucher-Anteile deutlich niedriger (1979: 48%,

1976: 46%, 1973: 42%).
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Auch bei diesen Trenddaten ist wieder darauf hinzuweisen, daB, wie schon 1986,
die Jugendlichen-Stichprobe von 1990 aufgrund der demographischen Entwick-

lung einen erheblich geringeren Anteil jungerer Jahrgange und demzufolge ein

bet cht]iches Llbergewicht der Jugendlichen von 18 bis 25 Jahren enthtilt, unter

denen die meisten Raucher zu finden sind (vgl. I<ap. III).

Um so bemerkenswerter ist es, daB der wachsende Trend zur Nikotin=Abstinenz

selbst aus den Gesarntergebnissen der immer "51ter" werdenden Stichprobe noch

ersichtlich ist.

Die folgende Abbildung zeigt einen Uberblick des Rauchverhaltens der 14- bis

25jbhrigen Jugendlichen seit 1973:

§
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DAS RAUCHVERHALTEN JUGENDLICHER IM ZEITVERGLEICH

- 14- bis 25jahrige -

100

90
_

86 Noch nie geraucht
84

80
_

1

77

70
_

73 172
!711

60 - Nichtraucher

E

50

40 Gelegenheitsraucher

35
30 -

20

standige Raucher

10

0

1973 1976 1979 1982 1986 1990

in%
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" 2. ALTERSGRUPPENVERGLEICH DIES RAUCHVERHALTENS

Unter den 1+ bis 25jahrigen Jugendlichen ist, wie im vorigen Abschnitt gezeigt
wurde, der Anteil der Raucher seit Mitte der 80er jahre stark zuruckgegangen.
Dieser Ruckgang ist vor allem auf das veranderte Rauchverhalten der 18- bis

I
20jahrigen zuruckzufuhren, bei denen 1982 noch 58% zu den (stiindigen oder

gelegentlichen) Rauchern zihlten, 1986 waren es 51% und gegenwartig sind es

nur noch 46%.

:
Bei den 14- bis 17jbhrigen sind demgegenuber seit Anfang der 80er Jahre kaum

Verindeningen zu registrieren, bei ihnen liegt der Raucheranteil von 1982 bis

: 1990 bei ca. einem Drittel. In dem davor liegenden Jahrzehnt war er jedoch noch

deutlich h6her (1979: 40%, 1976: 41%, 1973: 57%).

Auch bei den 21- bis 25jihrigen ist der Raucheranteil seit langem in etwa kon-

stant, von 1979 bis 1990 sind hier lediglich leichte Schwankungen zwischen 54%

f
und 59% zu registrieren, 1976 waren es 62%, 1973 aber noch deutlich mehr: 68%.

I Die folgende Ubersicht zeigt zu jeder Altersgruppe die Entwicklung der Raucher-

anteile seit 1973, wobei zwischen stiindigen und gelegentlichen Rauchem diffe-

" renziert wird. (Diese Differenzierung beruht auf der Selbstdefinition der Befrag-
ten.)

I

:

1
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3. GESCHLECHTSSPEZIFISCHES RAUCHVERHALTEN

Im Vergleich zum Konsumverhalten von Alkohol oder anderen Rauschmitteln

zeigen sich beim Zigarettenrauchen geringere Unterschiede zwischen weiblichen

und mannlichen JugendHchen, d.h. die Raucheranteile der weiblichen Jugendli-
chen liegen in allen Altersgruppen nur um einige Prozentpunkte unter denen der

mannlichen jugendlichen:

Gegenwdrtig zlhlen sich unter den Madchen im Alter von 12- bis 13 Jahren 4%

zu den (gelegentlichen oder standigen) Raucher, bei den gleichaltrigen Jungen
5%; bei den 14- bis 17jahrigen Madcher, sind es 28%, bei den Jungen dieses Alters

36%; von den jungen Frauen im Alter von 18- bis 20 Jahren rauchen 44%, von den

18- bis 20jbhrigen Mannern 50%; bei den 21- bis 25jihrigen Frauen rauchen die

Hiilfte (51%), bei den gleichaltrigen M nnern et'was mehr als die H£fte (58%).

Vor allem bei der jiingeren Altersgruppe der 14- bis 17jahrigerI, der maGgebli-
chen Altersgruppe fik den Einstieg ins Rauchen, wird im Hinblick auf die Anteile

der standigen Raucher offensichtlich, daB sich das Rauchverhalten der weibli-

chen Jugendlichen dem der mannuchen stark angenihert hat Bei den minnlichen

Jugendlichen dieses Alters betrigt dieser Anteil 21%, bei den weibHchen sind es

nur 3% weniger (18%).
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DAS RAUCHVERHALTEN JUGENDLICHER NACH

GESCHLECHT UND ALTER

MAnnlich

12-13 --

Jahre 4 5 · 1-4- E,
n = 146

14-17
Jahre / ' 115 G 39

n = 360

18-20
/ Jahre  trE ,· ' N 

n=350
[%1

21 - 25
Jahre  

. . IMM .REi. cia 22

n = 688

Weiblich

"
12-13
Jahre

·  ...;..1-2 81 1

n = 160

14-17 156-

Jahre : 3$,ikg E 48 1

n=331

18-20
Jahre 1-W 1-E

1 Zb 30

n = 321

21 - 25
Jahre
n=673

<"Ii [E  

:333 F-1 0 51A
standiger Gelegenheits- Nicht- noch nie k. A.
Raucher raucher raucher geraucht
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4. DAS EINSTIEGSALTER BEIM RAUCHEN

In Korrespondenz zu dem weiter oben dargestellten Trend, daB immer mehr Ju-

gendliche das Rauchen gar nicht erst probieren (vgl. VI. 1.),laBt sich auch fest-

stellen, daB - wenn schon zur ersten Zigarette gegriffen wird - dies in immer spii-
terem Alter geschieht.

Wie die folgende Kumulationsdarstellung zeigt, sind die Anteile der 12- bis

25jahrigen Jugendlichen, die im Kindheits- oder friiheren Jugendalter ihre erste

Zigarette geraucht hatten, in den letzten Jahren immer geringer geworden. Ge-

genwErtig hatten nur 44% der mhnnlichen und 39% der weiblichen Jugendlichen
bis zu ihrem 14. Lebensjahr bereits einmal geraucht, 1979 waren es noch 57% bzw.

48%.

Es haben insgesamt zum

erstenmal geraucht

bis zum Alter von 12 Jahren

bis zum Alter von 14 Jahren

bis zum Alter von 16 Jahren

bis zum Alter von 18 Jahren

es haben noch nie geraucht

mdnnliche

Jugendliche
12-25 Jahre

1979 1982 1986 1990
%%%%

40

57

69

73

34

56

68

71

30

49

66

71

24

44

62

68

weibliche

Jugendliche
12-25 Jahre

1979 1982 1986 1990
%%%%

25

48

63

68

22

46

60

65

17

42

58

63

18

39

56

62

Auf der folgenden Seite werden diese Daten noch einmal in grafischer Form ver-

anschaulicht

- 109 -

27 28 28 32 32 33 35 37



....

ERSTE RAUCHERFAHRUNG

l

'

f

100.

90.

80.

in% 70

60.

50.

40

30

20

10

0

1979

100.

90.

80.

in% 70.

60.

50.

40.

30.

20

10

mannliche Jugendliche

1982 1986

weibliche Jugendliche

-
100

-
90

nie geraucht
-

80

.
70

bis 18 Jahre
-60

-
50 bis 16 Jahre

:

40

bis 14 Jahre
E 30

20

io
bis 12 Jahre

0

1990

-
100

.
90

.80
nie geraucht

.
70

60 bis 18 Jahre

.
50

bis 16 Jahre

0

1979

40

:-30 bis 14 Jahre

20

10
bis 12 Jahre

0

19901982 1986



"

"

f

5. GRUNDE FOR DAS RAUCHEN

Die an die jugendlichen Raucher (standige und gelegentliche) gerichtete Frage
nach ihren Rauchmotiven lautete:

'Wir haben hier einige Aussagen aufgeschrieben, warum

man raucht. Welche der Aussagen treffen auf Sie zu?"

Die hierf(ir auf einer Listenvorlage aufgefuhrten Aussagen wurden erstmals 1986

um einige weitere Aussagen erweitert, die z.T. besonders hohe Zustimmungs-
werte erhielten (vgl. nachfolgende Grafik/2).

Die von den 12- bis 25jiihrigen jugendlichen Rauchern genannten Begrundungen
fur das eigene Rauchen waren:

"'Neil ich gern rauche"

'Weil es mir schmeckt"

"Weil es mich beruhigt"
"Weil ich auch gern rauche, wenn andere
rauchen: Rauchen steckt an"

'Weil man in Gesellschaft raucht"

"Weil ich in Gesellschaft ohne Zijarette
oft nicht weiB, wohin mit den Handen"

57% ·

56%

54%

51%

33%

23%

Die letzten drei der hier aufgefulirten haufigsten Nennungen machen deutlich, in

welchem MaBe das Rauchen - zumal bei Jugendlichen - unterschwellig durch

Gruppenprozesse ausge16st wird und die Zigarette dabei als "kommunikative

Kriicke" fur natig gehalten wird.
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Interessant ist aber auch, daB sechs von zehn der jugendlichen Raucher sich den

(seit Mitte der 80er Jahre verbreiteten) Werbeslogan "Ich rauche gern" zu eigen
machen. (1986, als dieser Slogan noch relativ neu war, waren es sogar sieben von

zehn.) Dieses "Bekenntnis" schlieBt jedoch keineswegs aus, daB, wie wir in einem

der folgenden Abschnitte sehen werden, ein groBer Teil der Raucher sich

wiinscht, auf das Rauchen verzichten zu k8nnen (vgl. VI. 8.).

Gleichwohl wird dieser Slogan von ca. zwei Drittel der sthndigen Raucher best -

tigt, bei den Gelegenheitsrauchern sind es nur ein Drittel.

Bei den folgenden Statements fiel das AusmaB der Zustimmungen bei st indigen
und gelegentlichen Rauchern besonders unterschiedlich aus:

'Weil ich gern rauche"

"Weil es mir schmeckt"

"Weil es mich beruhigt"
"Weil man in Gesellschaft raucht"

"Weil ich ohne Rauchen an"
Gewicht zunehmen wi-irde"

standige
Raucher

63%

62%

61%

31%

16%

gelegentliche
Raucher

34%

37%

37%

40%

Diese Differenzen bei den beiden Rauchergruppen waren - in etwa gleichem
Ausma13 - auch bereits 1986 zu registrieren.
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In der Untersuchung von 1990 wurden erstmals auch Nichtraucher danach be-

fragt, welche Motive sie bei den Rauchern vermuten. Hierbei ist interessanter-

weise festzustellen, daB die von ihnen projektiv am haufigsten genannten Motive

weitgehend mit denen der standigen Raucher ubereinstimmen. AuBerdem wird

von Nichtrauchern besonders haufg auch auf das Rauchen als Resultat be-

stimmter kommunikativer Einflusse verwiesen ('Weil man in Gesellschaft

raucht", "Rauchen steckt an" u.a.).

Auf der folgenden Tabelle sind die Antwortverteilungen von stimdigen und gele-

gentlichen Rauchern sowie von Nichtrauchern gegenubergestellt (12- bis

25jahrige JugendHche).

Im AnschluB daran folgt eine Ubersicht zu den von den Rauchern seit 1973

bestdtigten Grunden. Diese Trenddarstellung bezieht sich wieder auf 14- bis

25jahrige.
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GRUNDE FOR DAS RAUCHEN /1

Begr(indungen der Raucher und Vermutungen der Nichtraucher

uber die Motive der Raucher

- Iugenduche von 12 - 25 Jahren -

Weil ich gern rauche

Weil es beruhigt

Weil es (mir/ihnen)
schmeckt

Weil man gern raucht,
wenn andere rauchen:
Rauchen steckt an

Weil man in Gesellschaft
raucht

Weil man in Gesellschaft
ohne Zigaretten oft nicht

weiB, wohin mit den Hiinden

Weil man damit bessere
Laune bekommt

Begrindungen der Raucher

Raucher Stindige Gelegentliche
gesamt Raucher Raucher
n=1303 n=1.005 n=298

% % %

57

54

23

14

Weil (ich/sie) ohne Rauchen
an Gewicht zunehmen w·-irde(n) 14

Weil Leute, die man mag,
(auch) rauchen

Weil es einem ein Gefiihl von

Freiheit gibt

Weil (mich/sie) Rauchen selbst-
sicherer macht

12

11

9

63

61

25

14

16

11

10

10

34

32

17

13

7

15

14

9

Vermutungen
der Nichtraucher

n=1.713

%

n.e.

59

30

14

27

28

24

25

56 62 37 47

51 51 52 49

33 31 40 53
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GRUNDE FUR DAS RAUCHEN /2

Begrundungen der Raucher und Vermutungen der Nichtraucher

uber die Motive der Raucher

- Jugendliche von 12 - 25 Jahren -

Weil man dadurch leistungs-
fdhiger wird

Weil Raucher besser ange-
sehen sind

Als Raucher hat man eine
bessere Ausstrahlung

Weil (ich genau weiB/
sie genau wissen), daiR
einem das Rauchen nicht
schadet

Summe der Nennungen

Begnindungen der Raucher

Raucher Standige Gelegentliche
gesamt Raucher Raucher

n=1303 n=1.005 n=298
% % %

Vermutungen
der Nichtraucher

n=1.713
%

3

4

11
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Weil es mich

beruhigt

Weil man in Gesell-
schaft raucht

Weil ich in Gesellschaft
ohne Zigaretten oft nicht

wei B, wohin mit den Handen

Weil mich Rauchen selbst-

sicherer macht

Weil ich ohne Rauchen an

Gewicht zunehmen wurde

Weil ich mit Rauchen
bessere Laune bekomme

Weil ich dadurch

leistungsfahiger werde

I - I -

BEGRONDUNG FOR DAS RAUCHEN
BEI 14 - 25 JAHRIGEN RAUCHERN /1

- Trendubersicht -
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Weil ich genau weiB,
daB mir Rauchen nicht
schadet

Weil Raucher besser

angesehen sind

Weil ich auch gern rauche,
wenn andere rauchen:
Rauchen steckt an

Weil es mir schmeckt

Weil es mir ein Gefuhl
von Freiheit gibt

Als Raucher hat man eine

bessere Ausstrahlung
auf andere

Weil ich gerne rauche

Weil Leute, die ich

mag, rauchen

1
A'

.b I-

BEGRONDUNG FOR DAS RAUCHEN /2
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Seit der vorletzten Trendmessung wird den jugendlichen Rauchern auch eine

Frage gestellt, die sich auf die Vereinbarkeit ihres Rauchens mit ihrem Gesund-

heitsbewuBtsein bezieht

"Auf Zigarettenwerbung und Zigaretten- und Tabakpackungen
ist ja auch der Hinweis zu lesen, daB Rauchen die Gesundheit

gefbhrdet. Wie stehen Sie dazu? Was aus der folgenden Liste

entspricht Ihrer Einstellung am meisten?"

Auch bei den Antworten auf diese Frage sind zwischen Raucherinnen und Rau-

chern nur graduelle Unterschiede festzustellen, erhebliche jedoch zwischen stan-

digen und gelegentlichen Rauchem: die stiindigen Raucher bekunden eine er-

heblich gri Bere Gleichgultigkeit (57%) gegenuber gesundheitlichen Einwanden

als die Gelegenheitsraucher (35%), von denen die Mehrheit (62%) solche Beden-

ken mit dem Hinweis ausraumt, sowieso nur wertig zu rauchen.

Die Ergebnisse der Datenaufgliederung nach Altersgruppen ki nnten den Ein-

druck erwecken, daB die Bereitschaft, das gesundheitliche Risiko des Rauchens

auf sich zu nehmen, mit zunehmendem Jugendalter steigt (von 30% bei den 12-

13j3-hrigen Rauchern auf 56% bei den 21-25jahrigen Rauchem). Hier ist jedoch
einzuwenden, daB diejenigen Heranwachsenden, die das Rauchen bereits wieder

aufgegeben haben, hierzu auch nicht mehr befragt werden konnten. Je mehr sich

der Raucheranteil bei den Jugendlichen verringert, desto mehr handelt es sich bei

den verbleibenden Rauchem - und das gilt vor allem fur die oberen Altersgrup-
pen - um"hartnackige" Raucher. Immerhin bestlitigte aber auch ein relativ hoher

Anteil der 21- bis 25jihrigen (26%) die Aussage: "Das Wissen um die Gesund-

heitsgef hrdung durch das Rauchen beunruhigt mich sehr".

- 118 -
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EINSTELLUNGEN ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DES

RAUCHENS

Bezug: Standige und gelegentliche Raucher von 12 - 25 Jahren
= 100%

Es mag sein, daB Rauchen die Gesund-
heit gef rdet, aber ich nehme das
Risiko auf mich

Es mag sein, daB Rauchen die Gesund-
heit  efahrdet, aber ich kann mit dem
Raucnen nicht aufh6ren

Das Wissen um die Gesundheitsgefahr-
dung durch das Rauchen beunruhigt
mich sehr

Es mag sein. daB Rauchen die Gesund-
heit gefihrdet, aber ich rauche sowie-
so nur wenig

Es mag sein, daB Rauchen die Gesund-
heit gefahrdet, aber das ist mir egal

Es mag sein, daB Rauchen die Gesund-
heit gefdhrdet, aber ich bin gesund
genug, um das aushalten zu k6nnen

Es mag sein, daB Rauchen die Gesund-
heit igef3hrdet, aber ich hdre sowie-
so bald mit dem Rauchen auf

Es mag sein, daB Rauchen die Gesund-
heit gefihrdet, aber ich rauche nur

leichte Zigaretten

Raucher

gesarnt
n=1.303

%

standiger
Raucher
n=l.005

%

Gelegentliche
Raucher
n=298
.%

52 57 35

27 33 7

24 24 22

21 9 62

15 16 11

11 11 9

10 9 16

5 4 10
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EINSTELLUNGEN ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DES RAUCHENS

NACH GESCHLECHT UND ALTERSGRUPPEN /1

Es mag sein, daB Rauchen die

Gesundheit gefahrdet, aber ich

nehme das Risiko auf mich

GESAMT

n=1303
%

Es mag sein, daB Rauchen die

Gesundheit gefahrdet, aber ich

kann m.d. Rauchen nicht aufh8ren 27

Das Wissen um die Gesundheits-

gefihrdung durch das Rauchen

beunruhigt mich sehr 24

Es mag sein, daE Rauchen die

Gesundheit gefhhrdet, aber ich

rauche sowieso nur wenig

MANN-
LICH

n=713
%

WEIB-
LICH
n=590

%

12-13 14-17

JAHRE JAHRE
n=13 n=223

% %

18-20 21-25

JAHRE JAHRE
n=317 n=748

% %

/

r\,

0

52 56 48 30 45 50 56

24 31 5 24 27 29

21 27 12 22 20 26

21 18 25 66 30 22 17
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EINSTELLUNGEN ZUR GESUNDHEITSGEFAHRDUNG DES RAUCHENS

NACH GESCHLECHT UND ALTERSGRUPPEN /2

Es mag sein, daB Rauchen die

Gesundheit gefhhrdet, aber

das ist mir egal

Es mag sein, daE Rauchen die

Gesundheit gefhhr(let, aber ich

bin gesund genug, um das aus-

halten zu 1<6nnen

Es mag sein, daE Rauchen die

Gesundheit gefahr(let aber icl

h6re sowieso bald mit dem

Rauchen auf

Es mag sein, daG Rauchen die

Gesundheit gefihrdet, aber ich

rauche nur leichte Zigaretten

GESAMT MANN- WEIB-

LICH LICH
n=1303 n=713 n=590

% % %

12-13 14- 17 18 - 20 21-25

JAHRE JAHRE JAHRE JAHRE
n=13 n=223 n=317 n=748
%%%%

15 17 13 11 15 14 15
M

/

11 14 7 19 11 16 9

10 10 10 23 12 12 9

5 4 6 11 7 7 3
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6. ZIGARETTENKONSUM, BEVORZUGTE ZIGARETIENART UND BE-

VORZUGTE ZIGARETTENMARKE

In der aktuellen Untersuchung wurden die jugendlichen Raucher erstmalig auch

nach ihrem taglichen Zigarettenkonsum gefragt. ("Wieviele Zigaretten rauchst Du

im Durchschnitt pro Tag?")

Anhand der DatenaufgHederungen zu den verschiedenen Alters-, Geschlechts-

und Rauchergruppen liEt sich erwartungsgemiE ersehen, daB bei den jugendli-
chen Rauchern der Zigarettenkonsum mit dem Alter steigt und daB mannliche

Jugendliche einen h6heren Zigarettenkonsum haben als weibliche.

Die Unterschiede im tiglichen Zigarettenverbrauch der Raucher und Raucherin-

nen sind jedoch nicht sehr gravierend: Von den gelegentlichen Raucherinnen

werden pro Tag im Durchschnitt knapp 4 Zigaretten geraucht, von den gelegent-
lichen Rauchem rund 5. Der tagliche Zigarettenkonsum der standigen Rauche-

rinnen liegt im Durchschnitt bei 16 - 17 Zigaretten, bei den standigen Rauchern

bei rund 18.

§
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Zur Frage nach der bevorzugten Zigarettenart liegen erst seit 1982 Trenddaten

Der Trendvergleich zeigt, daB selbstgedrehte Zigaretten bei den jugendlichen
Rauchern gegenwartig weniger "in" sind als noch zu Anfang der 80er Jahre. Fil-

terlose Zigaretten, die bei den Jugendlichen schon 1982 nur eine geringe Rolle

spielten, haben bei ihnen seither noch weiter an Bedeutung eingebuBt.

BEVORZUGTE ZIGAREITENART

Bezug: Standige und gelegentliche Raucher von 12-25 Jahren
= 100%; Mehrfachnennungen

Zigaretten mit Filter

Zigaretten ohne Filter

Selbstgedrehte Zigaretten
Pfeife

Zigarren, Zigarillos

1982

n=739

%

76

7

26

1

0

1986

n=810

%

83

3

13

1

1990

n=1303

%

84

3

11

0

0

Zwischen standigen und gelegentlichen Rauchern und Raucherinnen zeigen sich

dabei keine nennenswerten Unterschiede. (1982 und 1986 hingegen waren die

Anteile der Manner, die selbstgedrehte oder Filterzigaretten bevorzugten, noch

deutlich h6her als die der Frauen. Gegenwartig zeigt sich bei den selbstgedrehten
Zigaretten eine Nivellierung, filterlose Zigaretten prdferieren 5% der Raucher und

1% der Raucherinnen.
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Bezug:

/9/

ZIGARETTENKONSUM

NACH ALTER UND GESCHLECHT

.

Jugendliche, die sich als stdndige Raucher oder als Gelegenheitsraucher bezeichnen = 100%

Bis 5 Zigaretten

6 - 10 Zigaretten

11 - 15 Zigaretten

16 - 20 Zigaretten

21 - 30 Zigaretten

31 und mehr Zigaretten

Rauchen keine Zigaretten

Keine Angabe

Durchschnitt

Gesamt

n=1303
%

18

19

18

30

7

4

2

0

14,8

Miinnlich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=7 n=129 n=176 n=400
%%%%

80 27 14 9

10 35 21 11

- 17 20 17

- 16 32 43

- - 10 13

-125

10322

-1-1

3,7 10,1 15,1 18,3

Weiblich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=6 n=94 n=141 n=348

%%%%

59 27 26 21

27 36 25 16

- 21 18 20

15 11 20 28

-047

--46

-332

-10-

5,8 9,5 12,6 15,1
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TAGLICHER ZIGARETTENKONSUM BEI sTANDIGEN RAUCHERN UND

GELEGENHErISRAUCHERN NACH GESCHLECHT

Bezug: Jugendliche, die sich als stindige Raucher oder Gelegenheitsraucher be-

zeichr·ten = 100%

Gesamt Gelegenheitsraucher
Mainnlich Weiblich

n=1303 n=147 n=151
% % %

Bis 5 Zigaretten 18

6-10 Zigaretten 19

11-15 Zigaretten 18

16-20 Zigaretten 30

21-30 Zigaretten 7

31 und mehr Zigaretten 4

Keine Zigaretten 2

Keine Angabe 0

62

18

4

3

1

73

15

1

Stiindige-Raucher
Mannlich Weiblich

n=566 n=440
% %

2

18

21

43

12

4

0

0

6

24

26

31

7

6

Durchschnitt 14A 53 3A 185 16,5

- 125 -
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Als beliebteste Zigarettenmarken werden von den jugendlid·ten Rauchern mit

weit uberwiegender Mehrheit vor allem jene Marken genannt, deren Werbung
dem LebensgefGht JugendHcher bzw. deren Sehnsuchten (Wild-West-Romantik,

Abenteuer, wilde Natur, Freiheit, Selbstbehauptung) offenbar am starksten ent-

spricht: Marlboro (55%) und Camel (19%)

In bezug auf die Beliebtheit von "Marlboro" und "Camel" zeigen sich.keine nen-

nenswerten Unterschiede zwischen m nnlichen und weiblichen oder gelegentli-
chen und stindigen Rauchern.

Bei einer altersbezogenen Datenanalyse laBt sich aber bei "Marlboro" feststellen,
daB diese Marke vor allem Jugendliche jungeren Alters ganz besonders anspricht
von den 1+ bis 17jihrigen Rauchern bezeichneten 66% "Marlboro" als ihre Lieb-

lingsmarke. Bei den 21- bis 251ahrigen Rauchern gilt das aber ebenfalls noch fiir

eine betrichtliche Mehrheit (52%).
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BEVORZUGTE zIGARETIENMARKE

Bezug: Standige und gelegentliche Raucher von 12 - 25 Jahre = 100%

Marlboro

Camel

West

HB

Peter Stuyvesant

Lord Extra

Roth-Handle

Ernte 23

Sonstige Marken

Raucher Raucher

gesamt

n=1134 n=619

%%

55

19

10

5

4

3

1

0

20

53

22

10

4

4

2

2

0

21

Raucherinnen standige gelegentliche
Raucher Raucher

n=515 n=878
.

n=256

% % %

57

16

9

6

3

4

55

19

11

5

3

1

1

0

20

54

19

7

5

4

7

1

0

19
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7. GRONDE FOR DAS NICHTRAUCHEN

Die vielfaltigen Grunde. die gegen den Zigarettenkonsum sprechen, werden von

Nichtrauchern wie auch von Rauchern sehr ahnlich eingeschatzt.

Die Nichtraucher wurden hierzu (bei Vorlage einer multiple-choice-Liste) gefragt
"Warum rauchst Du nicht? Kannst Du mir das hier nach dieser Liste sagen?"

Bei der aktuellen Untersuchung wurde hierzu erstmal auch den Rauchern eine

entsprechende Frage gestellt, die sie projektiv in bezug auf die Nichtraucher-

Motive beantworten sollten: "Von Nichtrauchern werden ja verschiedene Grfinde

daf ir genannt, warum sie nicht rauchen. Nenne mir bitte aus dieser Liste diejeni-
gen Grfinde, die Deiner Meinung nach zutreffen".

Bei einer Gegenuberstellung der Antwortverteilungen von Rauchern und Nicht-

rauchern zeigt sich, daB die negativen Aspekte des Rauchens von beiden Grup-
pen sehr Ahnlich eingeschatzt werden. Projektiv bestatigen Raucher im gleichen
MaBe wie Nichtraucher (jeweils zu 86%) das Statement "Weil es ungesund ist".
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Da die Grunde fur das Nichtrauchen wahrend der vorangegangenen Erhebungen
nur rnit den Nichtrauchern er6rtert wurden, liegen also auch nur fik diese Be-

fragtengruppe entsprechende Trenddaten vor.

Anhand der folgenden Trenddarstellung wird deutlich, daB die gegenwktigen

Antwortverteilungen denen von 1986 in etwa entsprechen. Damit wird auch hier

wieder bestatigt, daB sich das seit Mitte der 80er Jahre besonders negative Ein-

stellungsbild der Nichtraucher gegenuber dem Rauchen seither kaum geandert
hat.*)

*) Bei dieser Frage wurden einige Antwortvorgaben wahrend der letzten und vorletzten

Trendmessung etwas modifiziert: Aus dem bis 1982 beibehaltenen Statement 'Weil es

ungesund ist, die k6rperliche Leistungsfihigkeit verringert" wurden 1986 zwei Statements

gemacht 'Weil es ungesund ist' und 'Weil es die karperliche Leistungsfihigkeit verringert".

1989/90 wurde dann auch noch das folgende Statement hinzugefugt 'Weil es auch im Sinne

des Umweltschutzes ist, nicht zu rauchen".
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GRUNDE FUR DAS NICHTRAUCHEN /1

Begriindungen der Nichtraucher und Vermutungen der Raucher

uber die Motive der Nichtraucher

- Jugendliche von 12 - 25 Jahren -

Weil es ungesund ist

Weil es (mir/ihnen nicht
schmeckt

Weil es die kdrperliche
Leistungsfahigkeit ver-

ringert

Weil es teuer ist

Weil man dabei immer so

stinkt

Weil es auch im Sinne des
Umweltschutzes ist, nicht
zu rauchen

Weil nur Angeber rauchen

Weil dann irnmer die Augen
brennen/tr nen

Weil eine nahestehende
Person das Rauchen nicht

mag

Weil man davon eine un-

sch6ne Haut bekommt

Vermutungen der Raucher

Raucher Stindige Gelegentliche
gesamt Raucher Raucher
n=1303 n=1.005 n=298

% % %

55

66

26

13

58

69

26

15

46

55

24

9

Begriindungen
der Nichtraucher

n=l.713

%

50

46

27

15
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34 35 30 30

13 11 18 14

38 39 34 12
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GRUNDE FOR DAS NICHTRAUCHEN /2

BegrUndungen der Nichtraucher und Vermutungen der Raucher

uber die Motive der Nichtraucher

- Jugendliche von 12 - 25 Jahren -

Weil es (mir/ihnen
verboten wurde

Weil man davon gelbe
Finger bekornrnt

Weil Nichtraucher besser

angesehen sind

Weil man mit einer Zigarette
nicht gut aiiggieht

Summe der Nennungen:

Vermutungen der Raucher

Raucher Standige Gelegentliche
gesamt Raucher Raucher

n=1303 n=l.005 n=298

% % %

21

17

12

9

22

18

13

10

19

15

12

6

Begriindungen
der Nichtraucher

n=l.713

%

11

10

10

8

- 131 -
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Weil es mir nicht

schmeckt

Weil es mir zu

teuer ist

Weil mir dann immer die

Augen tranen / brennen

Weil es mir ver-

boten wurde

Wejl man dabei
immer so stinkt

Weil jemand, der mir
nahe steht, nicht mag,
daB ich rauche

Weil nur An-

geberrauchen

.b

BEGRONDUNG FOR DAS NICHTRAUCHEN

BEI 14 - 25 JAHRIGEN NICHTRAUCHERN /1

191

i
161

-'..

II
 11El

12J

Re

- Trendubersicht -

55
55

in %

t-

r.

521

. t

%61
 5.1

 g

2

1990

1986

  1982

.

1371 1976

E-1 1973



Weil man davon eine un-

schane Haut bekommt

Weil Nichtraucher besser

angesehen sind

Weil man davon gelbe
Finger bekommt

Weil man mit einer

Zigarette nicht gut
aussieht

Weil es auch im.Sinne
des Umweltschutzes
ist, nicht zu rauchen

Weil es ungesund ist

Weil es die kOrper-
liche Leistungsftihig-
keit verringert

Weil es ungesund ist
und die kdrperliche
Leistungsfahigkeit
verringert

.b -.--

BEGRONDUNG FOR DAS NICHTRAUCHEN /2

/..M-16
mnl'

1

EEsfp
1

 .11

/9312AB.F.*1

1;736

1 1

3%1

-.. I--I-;b

----

1.:.....'....'.......'...:':'.:I:'.:.„.U'-...- ....

;

1990

E£1 1986

  1982
E.·e·.- 3

E33 1 1979

Fl 1976

  1973

.i.
1-1

I.• U/LL/CIB

7

6,
(..2

lh

in %
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8. VERMUTETES RAUCHVERHALTEN IN DER ZUKUNFr

Die folgende, an Raucher wie Nichtraucher gerichtet Frage

"Was meinen Sie: werden Sie in 5 Jahren rauchen? Werden Sie dann si-

cher rauchen - wahrscheinlich rauchen - wahrscheinlich nicht rauchen

- oder sicher nicht rauchen?"

wurde erstmals 1986 in die Untersuchung einbezogen.

Die Ergebnisse auf diese Frage geben nicht nur AufschluB uber das angestrebte
kiinftige Rauchverhalten, sondern auch uber die innere Dissonanz, in der sich ein

Teil der Raucher offensichtlich befindet. Da sich diese Frage aber nicht nur auf ein

gewlinschtes Verhalten bezieht, sondern auch die Selbsteinschatzung der Fahig-
keit mit einschlieEt, auf das Rauchen verzichten zu k6nnen, durfte der Anteil der

Raucher, die sich dem Zigarettenkonsum gern enthalten w·arden, wenn sie es

k6nnten, noch h6her sein als der Anteil derer, die es fur "wahrscheinlich" oder

"sicher" halten, in einigen Jahren nicht mehr zu rauchen.

Im HinbHck darauf ist es besonders bemerkenswert, daB unter den st ndigen
Rauchern jeder Vierte und unter den gelegentlichen Rauchern jeder Zweite davon

ausgeht, in ca. fiinf Jahren "wahrscheinlich nicht" oder "sicher nicht" zu rauchen.

Auch bei dieser Frae zeigen die aktuellen Ergebnisse eine sehr groBe Ahnlichkeit

zu denen von 1986. Allenfalls bei den Gelegenheitsrauchern laRt sich ausmachen,

daB dort die Neigung zur v61Hgen Nikotin-Abstinenz seit 1986 noch etwas an

Entschiedenheit zugenommen haL (Hier ist bei der dezidierten Aussage "werde

sicher nicht rauchen" ein Zuwachs von 7% auf 13% zu verzeichen.)

- 134 -
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VERMUTETES EIGENES RAUCHVERHALTEN

IN FUNF JAHREN

Angesichts dieser Aussagen wirkt der hohe Zuspruch, den der Werbeslogan "Ich

rauche gern" vor allem bei den sthndigen Rauchern findet (63%), eher wie eine

Selbstbeschwichtigung (vgl. Vm, 5).

Die folgende Tabelle zeigt eine Gegenuberstellung derjenigen 12- bis 25jahrigen,
die sich zu den Rauchern zAhlen und derjenigen, die annehmen, daB sie in ca.

fiinf Jahren dazu zahlen werden.

Bei einem Vergleich der geschlechtsspezifischen Altersgruppen wird hier deut-

lich, daB sich bei den jungeren Altersgruppen mannliche und weibliche Jugendli-
che nur wenig voneinander unterscheiden, wenn es um die Erwartungen ihres

kiinftigen Rauchverhaltens geht. Bei den h6heren Altersgruppen (18 Jahre und

alter) sind die Unterschiede schon etwas deutlicher.

Gesamt Stiindige Gelegenheits-
Raucher raucher

1986 1990 1986 1990 1986 1990
% % % % % %

werde sicher rauchen 7 8 18 19 5 6

werde wahrscheinlich rauchen 25 23 55 52 43 42

werde wahrscheinlich
nicht rauchen 33 27 22 23 43 35

werde sicher nicht rauchen 34 41 3 4 7 13
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GEGEN ARTIGES RAUCHVERHALTEN UND

VERMUTETES RAUCHVERHALTEN IN FONF JAHREN

Mannliche Jugendliche

Gegenwartige Raucher

(standig/gelegentlich)

Werde in Zukunft
(wahrscheinlich/sicher)
rauchen

Weibliche Jugendliche

Ge5enwartige Raucher
(standig/gelegentlich)

Werde in Zukunft
(wahrscheinlich/sicher)
rauchen

12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
%%%%

n=146 n=360 n=350 n=688

n=160 n=331 n=321 n=673

- 136 -

5 36 50 58

11 25 35 42

4 28 44 51

7 21 27 35
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9. WIE LEICHT FALLT DER VERZICHT AUF DAS RAUCHEN?

Die Frage

'Wie leicht fallt es Dir eigentlich, nicht zu rauchen?"

wurde 1989 in die Untersuchung neu aufgenommen und an alle Befragungsper-
sonen gerichtet, also an Raucher wie Nichtraucher.

Hierauf erkl rten zwei Drittel (65%) der st:indigen Raucher, daB ihnen der Ver-

zicht auf das Zigarettenrauchen schwerfalle, unter den gelegentlichen Rauchem

gilt das nur fur ein Zehntel (11 %).

Etwa ein Viertel der stindigen Raucher (23%) und noch etwas mehr unter den ge-

legentlichen Rauchern (28%) nannten bei dieser Skalierungsfrage einen mittleren

Wert zwischen "leicht" und "schwer". Diese Angabe ist so zu interpretieren, dat] 

der Verzicht je nach Situation mal leichter und mal schwerer fallt
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WIE LEICHT FALLT ES, NICHT ZU RAUCHEN?

Jugendliche von 12 - 25 Jahren
(Skalenwert 1 = fallt sehr schwer; Skalenwert 5 = fallt sehr leicht)

Billt sehr schwer/
fallt schwer

(Skalenwerte 1 /2)

teils-teils

(Skalenwerte 3)

fallt sehr leicht/
fiillt leicht

(Skalenwerte 4/5)

keine Angabe

Gesamt Stindige Gelegentliche Friiher Noch nie

Raucher Raucher geraucht- geraucht
n=3.037 n=1.005 n=298 n=132 n=1.047

%%%%%

- 138 -

23 65 11 10 1

12 23 28 12 1

64 11 61 76 97
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Auf die (ebenfalls an alle 12- bis 25jdhrigen gerichtete) Frage

"Uberlege einmal: In welchen Situationen fallt es Dir schwer, nicht zu rau-

chen?"

wurden am hhufigsten StreBsituationen genannt. Dies gilt sowohl ffir die standi-

gen Raucher (33%) wie fur die gelegentlichen Raucher (22%).

Relativ haufig wurde auch auf die animierende Wirkung anderer Raucher hinge-
wiesen, zumal in geselliger Runde. Besonders auffallig sind dabei die gelegentli-
chen Raucher, von denen ein Viertel gern mitraucht, "wenn andere auch rauchen"

und 15% "in gemutlicher Runde", 10% "auf Parties" und 8% "in Gaststatten" gern
mal zur Zigarette greifen.

Nicht selten wird der Appetit auf eine Zigarette auch beim Konsum alkoholischer

Getrinke oder nach einer Mahlzeit verspurt.

Unter den stindigen Rauchern erklarten lediglich 5%, daB es ihnen niemals

schwerfalle, auf das Rauchen zu verzichten, bei den Gelegenheitsrauchern waren

es 19% und bei den Ex-Rauchern 50%. Unter den Ex-Rauchern registriert also je-
der Zweite zumindest hin und wieder die Neigung, ruckfallig zu werden.
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IN WELCHEN SITUATIONEN FALLT ES SCHWER, NICHT ZU RAU-

CHEN?

Jugendliche von 12 - 25 Jahren

Im Stress, wenn ich nerv6s,
kaputt, frustriert bin

Unter Rauchern, wenn

andere (auch) rauchen

In gemutlicher Runde

Beim Alkoholkonsum

Nach dem Essen

Am Arbeits-/Ausbildungs-
platz

Auf Parties, Feten

In der Kneipe, Gaststatte

In der Disco

Bei T.angeweile

Beim Autofahren

Zu Hause

Beim Fernsehen

Bei Kaffee/Tee

Immer, in jeder Situation

Nie, keine Situation/
keine Angabe

Gesamt Stindige Gelegentl.
Raucher Raucher

n=3.037 n-1.005 n=298
% % %

10

7

7

7

15

14

13

18

11

5

7

4

4

2

2

2

3

9

24

15

14

6

3

10

8

4

0

Fraher Noch nie

geraucht geraucht
n=132 n=l.047

9090

11

11

13

3
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3

1

1

4 1 0

3 3 1

3 5 0

2 4 1

2 4

1 2

1 2

1 1

1 1

3 1 0

54 5 19 50 93
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10. DER EINFLUSS DES FREUNDESKREISES AUF DAS RAUCHVERHAL-

TEN

In den vorangegangenen Abschnitten wurde bereits dargelegt, in welch hohem

MaBe das Rauchen bei Jugendlichen durch die soziale Umgebung, insbesondere

durch die gleichaltrige Bezugsgruppe beeinfluBt wird ("weil man in Gesellschaft

raucht"/"Rauchen steckt an" Kap. VI. 5., "wenn andere auch rauchen", VI. 9.).

Demzufolge uberrascht es auch nicht, daB auf die Frage nach dem Raucherver-

halten im Freundeskreis von den stindigen Rauchern 73% erklbkten, die meisten

oder alle ihrer Freunde wiirden rauchen, bei den gelegentlichen Rauchem er-

klarten es mit 59% deutlich weniger und bei den Ex-Rauchern sogar nur 44%.

Diese Daten unterstreichen noch einmal deutlich, in welch starkem MaBe bei den

Jugendlichen das Rauchen bzw.. Nichtrauchen gruppen- und milieubedingt ist.

Dabei durfte es sich aber in den Kreisen rauchender Jugendlicher keineswegs um

einen bewuBten oder gar gezielten Gruppendruck handeln, denn selbst bei ihnen

geht die weit uberwiegende Mehrheit davon aus, daB das Rauchen an sich im

Freundeskreis eher negativ bewertet wird. Denn unter den stlindigen Rauchern

gehen 84% davon aus, daG ihre Freunde es befiirworten wiirden, wenn sie (die

Befragten) mit dem Rauchen aufh6ren wiirden. Unter den gelegentlichen Rau-

chern teilen Ahnlich viele (78%) diese Erwartung.

Und umgekehrt gehen 84% der Ex-Raucher davon aus, daB man es in ihrem

Freundeskreis bedauern wiirde, wenn sie ruckfallig w rden.

Es ist also festzustellen, daB sich Jugendliche zwar haufig - und dabei oft auch

unbewziEt - wechselseitig zum Rauchen animieren, das Rauchen bei ihnen aber

gleichwohl - zumindest bei rationaler Betrachtung - mit einem negativen Image
versehen ist.
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11. RAUCHEN, ALKOHOLKONSUM UND DROGENKONSUM

Zwischen Zigaretten- und All(oho]konsum zeigt sich eine leichte Korrelation:

70% der Jugendlichen, die als alkoholgefahrdet gelten k6nnen 9, sind st ndige
Raucher, unter den Alkohol-Distanzierten sind es demgegenuber nur 44%.

Diese Korrelation laBt sich aber nur eindeutig fur den Konsum von Bier auswei-

sen: Unter den standigen Rauchern trinken 42% hhufiger Bier (d.h. mehrmals w6-

chentlich oder tiiglich), bei den gelegentlichen Rauchern trifft das demgegenuber
nur auf 25% zu und bei den Ex-Rauchern auf 20%.

In bezug auf andere alkoholische Getrinke sind die Gruppenunterschiede weni-

ger deutlich, da auch unter den stimdigen Rauchern nur ein sehr kleiner Teil hiiu-

figer Wein trinkt (8%), alkoholische Mb<getrtike (6%) oder Spirituosen (4%).

*) Als alkoholgefihrdet wurden alle 18-25jahrigen definiert, die taglich ein alkoholisches Ge-

trink trinken, und alle 12-17phrigen, bei denen das taglich oder mehrrnals pro Woche der

Fall ist Als alkoholdistanziert wurden alle 12-25jAhrigen definiert, die selten oder nie alkoho-

lische Getranke trinken.
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Auch zwischen Zigaretten- und Rauschmittelkonsum l t sich eine Korrelation

ausmachen, die aber ebenfalls nicht sehr hoch ausf llt Bei den stihidigen Rau-

chern hatte jeder Dritte (35%) schon einmal (illegale) Rauschmittel probiert, bei

den Ex-Rauchern trifft das auf 28% und bei den gelegentlichen Rauchern auf 19%

Unter den Iugendlichen, die im Laufe der letzten zwei Jahre Rauschmittel zu sich

genonunen hatten, verteilen sich die Raucheranteile wie folgt 77% von ihnen sind

standige Raucher, 12% Gelegenheitsraucher und 11% Nichtraucher (zum Ver-

gleich: bei den 12- bis 25jahrigen insgesamt betragt der Anteil der stindigen Rau-

cher 33%, der der Gelegenheitsraucher 10%).

Der SchluB ist sicher nicht von der Hand zu weisen, daB bei starken Rauchem die

latente Bereitschaft zum Drogenkonsum h6her ist als bei Nichtrauchern, zumal

die "popularen" Rauschmittel Haschisch und Marihuana vorwiegend rauchend

eingenommen werden. Bei diesem Zusammenhang sollte aber auch nicht der

Faktor Alter als intervenierende Variable ubersehen werden: bei den Jugendli-
chen, die standig rauchen, wie auch bei denen, die uber Drogenerfahrung verfu-

gen, handelt es sich vorwiegend um dltere Jahrgfinge.

I
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12. ZUSAMMENFASSUNG DER ERGEBNISSE ZUR ENTWICKLUNG

DES RAUCHENS

0 Seit Ende der 70er Jahre ist der Anteil der Nichtraucher unter den Jugendli-
chen immer graBer geworden (1990: 52%), wobei immer mehr Jugendliche
(1990: 29%) gar nicht erst damit anfangen.

0 Auch das Einstiegsalter fur den ersten Rauchversuch wird immer h6her: Die

neuere, seit 1982 zu registrierende Verringerung des Raucheranteils unter

den Jugendlichen ist vor allem auf eine Abnahme der Raucheranteile unter

den 18- bis 20jhhrigen zuriickzufiihren.

0 Bei den jungeren Altersgruppen (1+ bis 17jhhrige) hat sich das Rauchver-

halten von mannlichen und weiblichen Jugendlichen weitgehend angena-
hert.

Dieser Befund war auch schon 1986 festzustellen. Er hat sich aber seitdem

nicht so ausgewirkt, daB nun auch bei der nachsth6heren Altersgruppe un-

ter den standigen Rauchern eine annahernde Gleichverteilung von Frauen

und Minnern zu registrieren wdre.

Unter den st:indigen Rauchern ab 18 Jahren bilden Manner wieder ein

deutliches Obergewicht.

Betrachtet man jedoch die Raucheranteile insgesamt (standige Raucher und

gelegentliche Raucher), so unterscheiden sich die Anteile von Miinnern und

Frauen nur noch in geringem MaGe.

:
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0 Zwei Drittel der stiindigen und einem Zehntel der gelegentlichen Raucher

fallt der Verzicht auf das Rauchen meistens schwer.

0 Als Situationen, die zum Rauchen animieren, werden besonders haufig
StreBsituationen genannt, aber auch Einfliisse anderer Raucher.

Auch im Zusammenhang mit den Begriindungen fur den Zigarettenkon-
sum werden von den Rauchern sehr haufig Motive genannt, die - sei es be-

wuGt oder unterschwellig - auf Gruppeneinflusse hinweisen ("Weil ich auch

gern rauche, wenn andere rauchen, Rauchen steckt an", "Weil man in Gesell-

schaft raucht", Weil ich in Gesellschaft ohne Zigarette oft nicht weiG, wohin

mit den Hiinden ...").

0 Hinsichtlich der ausldsenden Wirkung durch Gruppeneinflusse zeigt sich

hier also eine Parallele zum Alkohol- und Rauschmittelkonsum. Angesichts
des harmloseren Images des Zigarettenkonsurns diirfte dieser Wirkungs-
prozeB der wechselseitigen Animation zum Rauchen wesentlich reibungslo-
ser und hiufiger stattfinden.

0 Neben diesen immer wieder aktualisierten 3uBeren Einflussen haben aber

auch offenbar sehr viele der jugendlichen Raucher (sechs von zehn) den

Werbeslogan "Ich rauche gern" verinnerlicht.

0 Unter den Nichtrauchern wird die Nikotin-Enthaltsamkeit vor allem (zu

86%) mit dem Hinweis auf die Gesundheitsschadlichkeit des Rauchens be-

gr indet.l

145



l

l

l

I

'

f

/

0 Das Rauchen wird aber auch vom gr6Bten Teil der jugendlichen Raucher

selbst nicht unkritisch gesehen. Dies indizieren ihre Einschatzungen, daB es

von ihren Freunden positiv aufgenommen wiirde, wenn sie mit dem Rau-

chen aufh6ren wiirden. Diese von 83% der Raucher geteilte Erwartung ist

vor allem deshalb bemerkenswert, da bei der uberwiegenden Mehrheit der

Raucher auch der Freundest<reis aus Rauchern besteht.

0 Das schlechte Image des Rauchens bei den Jugendlichen und die bei ju-

gend]ichen Rauchern offenbar verbreitete Dissonanz zwischen Rauchver-

halten und Einstellung zum Rauchen kommen auch darin zum Ausdruck,

daB ein Viertel der stindigen und die Hilfte der gelegentlichen Raucher von

sid, erwarten, in einigen Iahren nicht zur rauchen.

0 Unter den jugendlichen Rauchern sind nach wie vor vor allem solche

Zigarettenmarken beliebt, deren Werbung ihren Sehnsuchten am starksten

entspricht (Freiheitsdrang, Natur- und Abenteuetromantik).
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VII. GESUNDHEIT: EIGENES BEFINDEN UND EINSTELLUNGEN ZUR

GESUNDHEIT

1 SELBSTEINSCHATZUNG DER EIGENEN GESUNDHEIT UND HAu-
FIGKEIT GESUNDHEITLICHER BESCHWERDEN

Nahezu simtliche der in diesem Kapitel zu behandelnden Fragen zur eigenen Ge-

sundheit und Medikamenteneinnahme sowie zum Image einer gesunden Le-

bensweise bei Jugendlichen wurden 1986 oder 1989 erstmals in die Erhebung auf-

genommen.

Auch zur Frage nach der Selbsteinschatzung des eigenen Gesundheitszustan-

des, die seit 1973 zum Frageninventar dieser Untersuchung z ihlt. 15Bt sich Xir die

aktuelle Erhebung kein Trendwert mehr besdmmen, da die Antwortvorgaben
hierzu von einer Verbalskala auf eine numerische Skala umgestellt wurden.

Gleichwohl.laBt ein (nur noch vage herstellbarer) Vergleich mit den fr iheren

Trenddaten die SchluBfolgening zu, daB die Selbsteinschatzung der eigenen Ge-

sundheit bei den Jugendlichen seit 1973 in etwa konstant ausfAllt Nach wie vor

beurteilen ca. drei Viertel von ihnen ihren Gesundheitszustand als gut bzw. sehr

gut.

Bei einer Datenaufschlusselung nach Alter und Geschlecht laBt sich jedoch erse-

hen, daB sogar schon bei Jugendlichen das Urteil iiber den eigenen Gesundheits-

zustand mit steigendem Alter kritischer ausfallt als in ganz jungen Jahren. Wih-

rend unter den 12- bis 13jdhrigen noch 40% ihre Gesundheit als "sehr gut" be-

zeichnen (= Skalenwert 5), behaupten das bei den h6heren Altersgruppen nur

noch 20-29% von sich.

Vor allem bei den jungen Frauen von mehr als 20 Jahren huBert man sich nicht

mehr ganz so unbeschwert uber die eigene Gesundheit.

I
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SELBSTEINSCHATZUNG DES EIGENEN GESUNDHEITSZUSTANDES

NACH ALTER UND GESCHLECHT

- Jugendliche von 12 - 25 Jahren-

Gesamt

n = 3.037

Skalenwerte Durchschnittl.
sehrschlecht sehr gut Skalenwert

(1) (2) (3) (4) (5)

Minnliche Jugendliche

12 - 13 Jahre
14 - 17 Jahre
18 - 20 Jahre
21 - 25 Jahre

WeibHche Jugendliche

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre
18 - 20 Jahre
21 - 25 Jahre

1 15

2 21

423

522

1 24

1 29

4 26

5 27

43

46

49

46

33

46

42

48

40

29

23

26

41

24

26

20

47

4,0

3,9

3,9

4,1

3,9

3,9

3A

§

:

1 4 24 46 26 3,9

n=

0

2

0

1

n=
#

0

1

1

0
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Wenn man nach konkret benannten gesundheitlichen Beschwerden und der

Haufigkeit ihres Auftretens fragt, dann zeigt sich mit noch graGerer Deutlichkeit,
daB die Gesundheit der weiblichen Jugendlichen - vor allem die der jungen
Frauen ab 18 Iahren - erheblich sthrker beeintrhchtigt ist als die der gleichaltrigen
Jungen bzw. jungen Minner. (Dieser Befund war auch 1986 festzustellen. als diese

Frage erstmals eingeschaltet wurde).

Die folgende Tabelle zeigt zunachst eine Gesamtubersicht zu den (anhand einer

Listenvorgabe) genannten gesundheitlichen Beschwerden, wobei hier lediglich
die Daten jener Befragten aufgefuhrt werden, die mindestens einmal pro Woche

mit diesen Beschwerden zu tun haben. Auf dieser Tabelle sind die Gesamtergeb-
nisse der 12- bis 25jihrigen miinnlichen und weiblichen Jugendlichen gegenuber-
gestellt.

Im AnschluE daran folgt eine graphische Darstellung, auf der die verschiedenen

Ausprigungen zu den genannten Beschwerden nach Geschlechts- und Alters-

gruppen differenziert aufgeschlusselt sind.

Dabei wird deutlich, daB bei einigen Beschwerden nicht nur die weiblichen Tu-

gendHchen h6heren Alters, sondern auch bereits 12- bis 13jhhrige Madchen er-

heblich stkker betroffen sind als gIeichaltrige Jungen. (Das gilt vor allem fur Be-

schwerden wie Mudigkeit, Zerschlagenheit und Kopfschmerzen).

*
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HAUFIGE GESUNDHEITLICHE BESCHWERDEN

(etwa 1x pro Woche oder 6fter) - Jugendliche von 12 - 25 Jahren nach

Geschlecht

Gesamt

1990

%

Mudigkeit, Zerschlagenheit 39

Nervositat, innere Unruhe 19

Probleme mit der Haut 15

Ruckenschmerzen 15

Kopfschmerzen 14

Schwierigkeiten beim Einschlafen 10

Kreislaufbeschwerden 8

Magenschrnerzen 7

Schwindelgefiihl 6

Allergien 5

Ubetkeit 4

Verdauungsbeschwerden/Verstopf g 2

"Kater" (von alkoholischen Getranken  3

Erkhltung, Grippe 1

Menstruationsbeschwerden 1

MAnnlich

1990

%

35

17

14

12

8

8

5

5

4

3

3

1

4

2

Weiblich

1990

%

43

20

16

20

19

11

12

8

10

6

5

2

0

1

1

Summe: 149 121 174
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HAUFIGSTE GESUNDHEITLICHE BESCHWERDEN

NACH GESCHLECHT UND ALTER /1

(etwa 1 mal pro Woche und Otter)

Mudigkeit, Zerschlagenheit

12 - 13 Jahre .:f27-

14 - 17 Jahre Fir

18 - 20 Jahre 56

21 - 25 Jahre 17-GE

Nervositat, innere Unruhe

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre

Probleme mit der Haul, Akne u.a

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre
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Ruckenschmerzen

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre

Kopfschmerzen
12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre

HAUFIGSTE GESUNDHEITLICHE BESCHWERDEN

NACH GESCHLECHT UND ALTER /2

(etwa 1 mal pro Woche und Otter)

Schlafstdrungen. Schwierigkeiten
beim Einschlafen

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre

1-E
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HAUFIGSTE GESUNDHEITLICHE BESCHWERDEN

NACH GESCHLECHT UND ALTER /3

(elwa 1 mal pro Woche und Ofter)

Kreislaufbeschwerden

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre

Magenschmerzen

12 - 13 Jahre

14-17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre

Schwindelgefohl

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre

E-8
131

1. r*.................. *il

[ji'.·.

F.,T 8/TE
WJ v·

·*···

 .:........-...

[ilEE IIJ

F.-7. J

 E

g

4

7

13-7 81
F-.

114';.'.. 19

ig

[R77*El

in 96

ti

El
weiblich

l
mannlich



- -6- I ---

HAUFIGSTE GESUNDHEITLICHE BESCHWERDEN

NACH GESCHLECHT UND ALTER /4

(etwa 1 mal pro Woche und 6fter)

Allergien

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre

Obelkeit

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre

Verdauungsbeschwerden, Verstopfung

12 - 13 Jahre

14 - 17 Jahre

18 - 20 Jahre

21 - 25 Jahre
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2. EINSTELLUNGEN ZUR GESUNDHEIT

Die unter den Jugendlichen und jungen Erwachsenen herrschenden Einstellungen
zur Gesundheit und einer gesunden Lebensweise wurden sowohl direkt (anhand

von vorgelegten Statements zum Verhaltnis zur eigenen Gesundheit) wie auch

projektiv (anhand einer Assoziationsfrage zum Image "gesund lebender Jugendli-
cher") erhoben.

Die Antwortverteilungen zu den vorgegebenen Statements bezeugen, daB unter

den Jugendlichen ein hohes Gesundheitsbew·uBtsein dominiert. Allenfalls 3 von

10 unter ihnen bewerten den augenblicklichen LebensgenuE noch etwas hdher als

die Sorge um die Erhaltung ihrer Gesundheit und ein Zehntel - hierbei handelt es

sich besonders um die jungsten Altersgruppen - geht davon aus, daB ihr jugendli-
ches Alter jegliche Sorge um die eigene Gesundheit erubrige.

Uberwiegend aber - und das gilt ganz besonders fur die weiblichen Befragten und

die h6heren Altersgruppen - ist das GesundheitsbewuBtsein unter den Jugendli-
chen sehr ausgepragt. Die Halfte von Ihnen ist sich aber auch daruber im klaren,

daE sie "eigentlich viel gesunder leben" sollten. 9

*) 1986, als diese Frage erstmals gestellt wurde, fielen die Ergebnisse ahnlich aus. Damals

wurde jedoch lediglich nach den Zustimmungen zu den vorgelegten Statements gefragt, in

der aktuellen Erhebung hingegen wurden Zustimmungen und Ablehnungen zu den einzel-

nen Statements st<aliert abgefragt. Ein direkter Trendvergleich kann deshalb nicht vorge-

nommen werden.
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EINSTELLUNGEN ZUR EIGENEN GESUNDHEIT

NACH ALTER UND GESCHLECHT

(Zustimmungen: oberste Skalenwerte 4 und 5)

Gerade in der heutigen Zeit kommt

es fiir mich auf eine gesunde
Lebensweise an

Was ich mit meinem K6rper mache,
ist meine Sache und geht nur

mich etwas an

Eigentlich sollte ich viel ge-
siinder leben

Ich will mein Leben genieBen, auch

wenn es ungesund ist

Da ich jung bin, brauche ich mich um

meine Gesundheit nicht zu sorgen

M dinnlich
Gesamt 12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre jahre Jahre
n=3037 n=146 n=360 n=350 n=688

% %%%%

Weiblich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=160 n=331 n=321 n=673

%%%%

5

67 71 61 64 62 68 66 72 73 /

60 42 63 65 63 37 55 61 63

49 35 47 55 51 41 49 49 52

27 20 32 34 28 17 23 28 27

9 18 14 12 7 18 9 7 6
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Die uberaus hohe Bewertung einer gesunden Lebensweise bei Jugendlichen wird

auch durch die Antworten bestatigt, die auf zwei projektive Fragestellungen zum

Image gesund lebender Jugendlicher erfolgten.

Bei dieser (ohne Antwortvorgaben gestellten) Frage sollte nicht nur ermittelt

werden, inwiefern sich die Vorstellungen minnlicher und weiblicher Jugendli-
cher hinsichtlich einer gesunden Lebensweise unterscheiden, sondern auch, in-

wiefern diese Vorstellungen voneinander abweichen, wenn marinliche Jugendli-
che bzw. weibliche Jugendliche mit gesunder Let: ensweise assoziiert we=rden:

"Welche Eigenschaften passen Deiner Meinung nach zu einem Madchen

(bzw. einer Frau) / Jungen (bzw. einem Mann) in Deinem Alter, von der

(dem) man sagt'sie (er) lebt gesund'?"

In der nachstehend dargestellten Tabelle sind die am hdufigsten hierzu erfolgten
Charakterisierungen aufgefuhrt. Hierbei handelt es sich ebenso um gesundheits-
relevante Verhaltensweisen wie auch Sympathie ausdruckende Eigenschaftszu-

schreibungen. Bei den letzteren sind zwischen Madchen/Frauen einerseits und

Jungen/Mannern keinerlei Unterschiede auszumachen, in bezug auf die gesund-
heitsbezogenen Verhaltensweisen wird Jungen und Mannern aber verstarkt

"Sportlichkeit" zugeschrieben und Midchen bzw. Frauen versfrkt

"Et·nahrungsbewuBtsein".

Alles in allem deuten diese Ergebnisse aber darauf hin, daB die Erwartungen an

eine gesunde Lebensweise bei minnlichen ,#vie weiblichen Jugendlichen in bezug
auf beide Geschlechter nur geringe Unterschiede aufweisen.

M6glicherweise k6nnten diese Unterschiede durch qualitative Erhebungsverfah-
ren (z.B. psychologische Einzelexplorationen) starker herausgearbeitet werden.

Die hier vorliegenden reprasentativen Daten lassen jedoch noch nicht den SchluB

zu, daB z.B. mannliche Jugendliche an die gesunde Lebensihrung einer weibli-

chen Jugendlichen grundlegend andere MaBstabe anlegen als an das eigene Ge-

schlecht.
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IMAGE GESUND LEBENDER JUGENDLICHER
( HAUFIGSTE NENNUNGEN)

- Jugendliche von 12 - 25 Jahren -

sportlich

ernahrungsbewuBt

raucht nicht/nur wenig

trinkt keinen Alkohol/
nur wenig

zufrieden, fr6hlich,
optimistisch

aktiv, unternehmungs-
lustig

ausgeglichen, locker,
"cool", anpassungsfahig

nimmt keine Drogen

ist viel an der frischen Luft

Image gesund lebender Image gesund lebender

Madchen/junger Frauen bei Jungen/junger Manner bei

weiblichen mAnnlichen weiblichen mannlichen

Jugendlichen Jugendlichen jugendlichen Jugendlichen

aufgeschlossen, freundlich,
gesellig

hat viel/regelmaBigen
Schlaf

gesundheits-/k6rper-
bewuBt

fit, kraftig, gute
Kondition

61

51

33

23

9

8

65

40

37

31

3

6

66

48

34

30

7

7

70

40

37

31

4

8

7

10

4
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% % % %

7 6 6

7 9 7

7 4 6

6 4 5 6

5 4 5 4

5 6 4 5

3 4 4 6
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EINSCHATZUNG DER GROSSTEN PROBLEME FOR DIE GESUNDHEIT

UNSERER BEVOLKERUNG

NACH GESCHLECHT UND ALTER

(Fragestellung 6hne Antwortvorgaben)

Umweltbelastungen
Drogen
Aids

Alkohol

Rauchen

StreE

Falsche Emiihrung
Krebs

Ungesunde Lebensfiihrung
Bewegungsmangel
Radioaktivitdit

Ungesunde Arbeitsbedingungen
Schadstoffhaltige Lebensmittel

Medikamente

Herz-Kreislauferkrankungen
Sonstiges
Keine Angabe

GESAMT

n=3037

53

40

37

37

35

29

25

24

18

16

13

11

10

9

8

14

0

MANN-
LICH

n=1549
0

51

41

38

36

35

27

22

22

17

15

12

12

10

8

7

14

0

WEIB-
LICH
n=1488

%

56

38

36

38

36

31

29

26

18

16

14

11

10

10

9

14

0

12-13
JAHRE
n=306

%

42

39

37

33

37

19

27

28

16

13

16

5

6

5

6

9

2

14-17
JAHRE
n=691

%

48

42

40

39

38

22

20

29

16

14

13

10

9

8

7

12

0

18-20 21-25

JAHRE JAHRE
n=670 n=1360

% %

58

40

38

38

36

28

24

25

16

15

13

14

9

9

6

14

0

57

39

35

36

33

36

28

20

20

17

13

12

12

10

10

17

0

Summe der Nennungen 379 367 392 340 367 383 395

in
CO
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3. WO WERDEN DIE GROSSrEN PROBLEME FUR DIE GESUNDHEIT

DER BEVOLKERUNG GESEHEN?

Die Frage

"Was sind Deiner Meinung nach die groBten Probleme, die die Gesundheit

unserer Bev61kerung bedrohen?

wurde ebenfalls ohne Antwortvorgaben gestellt.

Hierauf wurden vor allem - von etwa jedem Zweiten - Umweltbelastungen ge-

nannt, und zwar mit zunehmendem Alter immer haufiger. (Die Nennungen stie-

gen von 42% bei den 12- bis 13jhhrigen auf 57% bei den 21- bis 25jahrigen).

Haufig wurde aber auch hingewiesen auf Drogen (40%), Aids (37%), Alkohol

(37%) und Rauchen (35%) und noch relativ haufig auch auf StreB (29%), falsche

Ernihrung (25%), Krebs Q4%), ungesunde Lebensfiihrung allgemein (18%), Be-

wegungsmangel (16%) und Radioaktivitit (13%).

Auch in bezug auf die Antwort StreB laBt sich eine erhebliche Zunahme der Nen-

nungen bei steigendem Alter feststellen (12- bis 13jihrige: 19%, 21- bis 25jihrige:
36%).

Angesichts der besonders hohen Nennungshiufigkeiten zu Drogen, Alkohol und

Rauchen ist darauf hinzuweisen, daB die Frage nach den "gr8Bten Problemen fur

die Gesundheit unserer Bev61kerung" mit an den Beginn des Fragenkatalogs die-

ser Untersuchung gesteHt wurde, die Themenbereiche Drogen, Alkohol und Rau-

chen waren also noch nicht behandelt worden und die Befragten waren auch

nicht auf andere Weise hierfur sensibilisiert worden. 9

*) Die Hauptthemen der Befragung wurden den Befragten vor Beginn des Interviews nicht

genannt, und das Interview wurde wie folgt eingeleitet
"Guten Tag, das IJF Institut fur Jugendforschung, Manchen, fuhrt eine Meinungsumfrage

bei jungen Leuten durch. Wir w irden gerne Deine Meinung zu verschiedenen Fragen hd-

ren:
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4. ZUSAMMENFASSUNG DER ERGEBNISSE ZUM THEMA

GESUNDHEIT

0 Etwa drei von vier der 12- bis 25jahrigen beurteilen ihren eigenen Gesund-

heitszustand als gut bzw. sehr gut. Dieses Ergebnis Wurde, mit nur geringen

Abweichungen, bisher bei jeder Erhebung dieser Trendreihe ermittelt.

0 Es ist jedoch auch bei den Jugendlichen nicht zu ubersehen, daB mit stei-

gendem Alter die eigene Gesundheit etwas kritischer bewertet wird.

0 Festzustellen ist ebenfalls, daB selbst unter Jugendlichen gesundheitliche
St6rungen wie Mudigkeit und kdrperliche Zerschlagenheit, Nervositat,

Hautkrankheiten, Kopf- und Ruckenschmerzen sowie Schlafprobleme kei-

neswegs selten sind.

0 In der jungen Generation, besonders bei den jungen Frauen, ist ein ausge-

prigtes GesundheitsbewuBtsein festzustellen. Eine gesunde Lebensweise

gilt als "in".

Unter gesunder Lebensweise versteht man vor allem Sportlichkeit und ge-

sundheitsbewuBte Ernahrung, aber auch (v611ige oder weitgehende) Absti-

nenz von Nikotin und Alkohol. Geschlechtsspezifisch unterschiedliche

Normen sind hierbei kaum auszurnachen, von minnlichen wie weiblichen

Befragten werden hinsichtlich ihrer Vorstellungen uber miinnliche und

weibliche Jugendliche mit gesunder Lebensweise nahezu gleichlautende
Vorstellungen geauBert. (In bezug auf minnliche Jugendliche wurde allen-

falls der Akzent etwas stirker auf "Sportlichkeit" gelegt und in bezug auf

weibliche Jugendliche etwas mehr auf "EmahrungsbewuBtsein".

l
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o Als "gr62te Probleme, die die Gesundheit unserer Bevijlkerung bedrohen",
werden von Jugendlichen vor allem 'Umweltbelastungen" sowie "Drogen",
"Aids", "Alkohol" und "Rauchen" assoziiert.
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VIII. LEBENSSITUATION UND ZUKUNFrSERWARTUNGEN

Auch Hir die in diesem Kapitel zu behandelnden Ergebnisse lassen sich zu den

vorangegangenen Erhebungen keine Trendvergleiche herstellen. Diese Ergebnisse
beziehen sich entweder auf neu in die Untersuchung aufgenommene Fragestel-

lungen oder auf Fragen, die gegenuber den vorangegangenen Erhebungen so sehr

modifiziert wurden, daB ein Trendvergleich nicht mehr mdglich ist.

Im Ralunen dieser Untersuchung haben die Fragen dieses Kapitels zwei Funktio-

nen zu erfullen: Zum einen sollen sie AufschluB bieten uber die gegenwartige Le-

benssituation, Lebenseinstellungen und die Beurteilungen von Zukunftsperspek-
tiven in der jungen Generation, um damit auch den allgemeinen Lebenshinter-

grund mit zu beleuchten, vor dem die Ergebnisse zum Drogenkonsum zu be-

trachten sind.

Die hier behandelten Fragen wurden aber auch deshalb neu in diese Untersu-

chung aufgenommen bzw. gegenuber fraheren Erhebungen wesentlich Uberar-

beitet, um rnit ihnen im AnschluB an den hier vorgelegten ersten und zusammen-

fassenden Ergebnisbericht weitere und detailliertere Spezialauswertungen zu er-

m6glichen, bei denen dann die konkreten Lebensbedingungen und Lebensein-

stellungen in den einzelnen Untersuchungsgruppen einer eingehenden Korrelati-

onsanalyse zum Drogenkonsurn unterzogen werden sollen.

An dieser Stelle k6nnen die hierzu erhobenen Ergebnisse zunachst jedoch nur

ubersichtsweise skizziert werden, ohne sie in ihrem analytischen Bezug darzu-

stellen. (Diesen k6nnte z.B. eine Faktoren- oder Clusteranalyse erbringen, in der

die verschiedenen Problembelastungen mit dem Freizeitverhalten und dem Dro-

genkonsum in Bezug gesetzt werden.)

i
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1 LEBENSZUFRIEDENHEIT, LEBENSSITUATION UND ZUKUNFrSER-

WARTUNGEN

Ihrem eigenen Bekunden zufolge ist die weit uberwiegende Mehrheit der Ju-

gendlichen und jungen Erwachsenen (75%) mit ihrem gegenwartigen Leben sehr

oder zumindest ziemlich zufrieden. Zwar ist die Zufriedenheit bei den jungen
Erwachsenen nicht mehr ganz so groB wie bei den Jugendlichen jungeren Alters,

doch auch bei ihnen fiillt der Durchschnittswert auf der Zufnedertheitsskala

(zwischen 1 = uberhaupt nicht zufrieden und 5 = sehr zufrieden) rnit einem Ska-

lenwert von 3,9 bei den 18- bis 25jEhrigen sehr positiv aus.

Obwohl mehr als die Halfte (58%) Angst vor Kernenergie auBert und rund drei

Viertel (77%) furchten, "daB wir auf dem besten Wege (sind), uns durch die zu-

nehmende Umweltbelastung selbst zu vergiften" (derartige Angste sind vor allem

bei weiblichen Jugendlichen ausgepr gt), sieht man in bezug auf das eigene Le-

ben gleichwohl recht zuversichtHch in die Zukunft: Zwei Drittel streben ein

gluckliches Familienleben mit Kindern an (mannliche Befragte: 59%, weibliche

Befragte: 69%), fast zwei Drittel m6chten beruflich Karriere machen (mannliche

Befragte: 65%, weibliche Befragte: 54%), und ebenso viele rechnen damit, daB sie

ihr Berufsziel erreichen werden (mannliche Befragte: 66%, weibliche Befragte:
62%).

Demgegenuber rechnet nur jeder zehnte fur die Zukunft mit persdnlichen wirt-

schaftlichen Einschrankungen.

Die folgenden Tabellen zeigen Ergebnisubersichten zu sehr unterschiedHchen

Fragestellungen: Die oben erwahnte Skalierungsfrage zur allgemeinen Lebenszu-

friedenheit sowie Tabellen, die eine Kompilation von Statements zur persdnlichen
Lkbenssituation und pers8nlichen Lebenszielen, aber auch zu allgemeinen Zu-

kunfberwartungen enthalten.

I

164



i

l

I

i

l

f

l

ZUFRIEDENHEIT MIT DEM GEGENWARTIGEN LEBEN

NACH GESCHLECHT UND ALTER

SkaHerungsfrage:

Gesamt
n = 3.037

Mannlich

12 - 13 Jahre
n=146

14 - 17 Jahre
n -360

18 - 20 Jahre
n = 350

21 - 25 Jahre
n =688

Weiblich

12 - 13 Jahre
n = 160

14 - 17 Jahre
n = 331

18 - 20 Jahre
n = 321

21 - 25 Jahre
n = 673

1 = uberhaupt nicht zufrieden,
5 = sehr zufrieden

Durchschnittlicher
Skalenwert

4,2

4,0

3,9

3,9

4,2

4,1

3,9

4,0

l
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AUSSAGEN ZUM LEBENSGEFUHL, ZUR LEBENSSITUATION UND ZU

ZUKUNFTSERWARTUNGEN NACH ALTER UND GESCHLECHT /1

(Zustimmungen = oberste Skalenwerte 4 und 5)

Pers6nliches Lebensgefiihl

Die meisten Leute sind freundHch

zu mir

In meinem bisherigen Leben habe ich

alles in allem Erfolg gehabt

Ich habe Angst vor Einsamkeit

Ich befinde mich oft in unertrtig-
lichem StreE

Ich finde das alltagliche Leben iiber-

wiegend eint6nig und langweilig

Ich kenne zu wenig Leute, die so

fuhlen und denken wie ich

Gesamt

n=3037

M linnlich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=146 n=360 n=350 n=688

Weiblich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=160 n=331 n=321 n=673

74 72 69 72 72 79 75 72 79
ZA

50 53 44 49 53 46 47 51 54

33 21 24 29 33 29 38 39 40

18 9 14 22 22 5 15 17 24

12 9 13 15 13 ' 10 12 15 11

18 15 14 14 20 17 15 18 18
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AUSSAGEN ZUM LEBENSGEFUHL, ZUR LEBENSSITUATION UND ZU

ZUKUNFTSERWARTUNGEN NACH ALTER UND GESCHLECHT /2

(Zustimmungen = oberste Skalenwerte 4 und 5)

Pers8nliche Zukunftserwartungen/
Zukunftsplline

Ich bin sicher, daB ich mein

Berufsziel erreichen werde

Ich machte Kinder haben und ein

gluckliches Familienleben fiihren

Ich m6chte beruflich Karriere machen

Ich glaube nicht, daE es mir spdter
wirtschaftlich besonders gut geht

Mii nnlich
Gesamt 12-13 14-17 18-20 21-25

jahre Jahre Jahre Jahre
n=3037 n=146 n=360 n=350 n=688

Weiblich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahrc Jahre
n=160 n=331 n=321 n=673

CT'
..J

64 64 65 67 67 61 61 59 64

64 66 56 61 58 75 67 64 71

60 67 71 72 58 58 62 59 47

11 10 12 12 14 11 9 12 12
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AUSSAGEN ZUM LEBENSGEFUHL, ZUR LEBENSSITUATION UND ZU

ZUKUNFrSERWARTUNGEN NACH ALTER UND GESCHLECHT /3

(Zustimmungen oberste Skalenwerte 4 und 5)

Verhaltnis zu Technik und Umwelt-

problematik
Ich finde, wir sind auf dem besten

Weg, uns durch die zunehmende Um-

weltbelastung selbst zu vergiften

Ich habe Angst vor Atomkraftwerken

Der technische Fortschrit macht fiir

mich das Leben immer lebenswerter

Aussagen zu Lebensstandard und

Lebensgefiihl
Der heutigen Jugend geht es alles in

allem besser, als der Jugendgeneration,
der meine Eltern angeh6rt haben

Gesamt

n=3037

Ich meine, wer heute Kinder in die Welt

setzt, handelt verantwortungslos 10

M iinnlich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=146 n=360 n=350 n=688

Weibtich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=160 n=331 n=321 n=673

=

1

77 64 69 78 77 69 79 82 85 g;
I

58 55 42 45 50 67 66 69 69

32 48 52 39 35 22 24 18 24

57 56 62 58 61 52 58 49 54

8 10 8 11 7 10 9 9
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2. FREIZE HZSCHAFI'IGUNGEN UND ZUFRIEDENHEIT MIT DER EI-

GENEN FREIZEIT

Unter den Freizeitbeschiiftigungen Jugendlicher stehen das Zusammensein mit

Freunden und die mit ihnen zusarnmen unternommenen Aktivitaten in Beliebt-

heit und Haufigkeit an oberster Stelle.

Das war gewiB schon immer so, der Trend dazu hat in den letzten Jahrzehnten
aber noch deutlich zugenommen. Mehr derm je m6chten die jungen Menschen

ihre Freizeit im (kleineren oder gri Beren) Freundeskreis verbringen. Dieser Trend

ist vor allem auf den wachsenden Anteil von Ein-Kind-Familien zuruckzufiihren,

der die jugendlichen Einzelkinder ndtigt, ihre Kontakte mit anderen Jugendlichen
im Freundeskreis zu suchen.

Wenn vor allem von den jungeren Altersgruppen sehr haufig angegeben wird,

mindestens einmal wdchentlich Sport zu treiben, so durfte es sich dabei in vielen

Fallen um nolens-volens ausgeubten Schulsport handeln.

Fur Jugendliche im Erwachsenenalter hingegen sind die diesbezuglichen Daten

eindeutiger, und hier ist es durchaus bemerkenswert, daG bei den jungen MAn-

nern von 18 - 20 Jahren zwei Drittel und bei denen von 21 - 25 Jahren gut die

Halfte mindestens einmal w6chentlich Sport treiben. Bei den jungen Frauen sind

es etwas weniger. *)

*) 1986 wurden hierzu iihnliche Ergebnisse ermittelt. Ein direkter Trendvergleich zur voran-

gegangenen Erhebung laBt sich jedoch nicht herstellen, da fur 1989/90 verinderte Antwort-

kategorien verwendet wurden.
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Bei der Betrachtung der folgenden Tabelle ist zu berucksichtigen, daB bei der

Frage nach bestimmten Freizeitbeschiftigungen nur solche bet'iicksichtigt wur-

den, die fl:ir diese Untersuchung (oder f(ir daraus abzuleitende Informationskam-

pagnen) von besonderer Bedeutung sind.

Die daran anschlieBende Tabelle dokumentiert die Durchschnittswerte zur all-

gemeinen Zufriedenheit mit der Freizeit. Die Ergebnisse hierzu fallen ahnlich

positiv aus wie die zur allgemeinen lebenszufriedenheit. Aber auch hier nehmen

die positiven Bewertungen mit zunehmendem Alter leicht ab.
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FREIZEITBESCHAFTIGUNGEN, DIE MINDESTENS EINMAL PRO WOCHE

BETRIEBEN WERDEN

NACH ALTER UND GESCHLECHT

Mit anderen treffen

Mit anderen losziehen, etwas unternehmen

Sport treiben

Werbefernsehen anschauen

Nichts tun, mich meinen Gedanken uberlassen

In Gaststatten gehen
In einem Verein mitmachen

Video-Filme ansehen

Wandern, spazieren gehen

Jugendsendungen im Fernsehen anschauen

Jugendsendungen im Radio h6ren

In eine Diskothek gehen
Auf Feten/Parties gehen
Zum Jugendtreff (jugendzentrum u.i) gehen
Politische Aktivit ten (Partei/Burgerin. o.a.)

An Spielautomaten spielen

Mannlich
Gesamt 12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=3037 n=146 n=360 n=350 n=688

% %%%%

93 94 93 96 93

77 73 81 86 78

61 89 77 67 54

58 68 54 49 53

55 42 44 46 54

45 3 35 59 66

44 66 64 51 37

41 49 56 43 43

37 38 22 24 35

36 61 48 31 22

31 36 33 23 30

31 4 35 49 37

26 4 27 31 31

12 17 26 15 8

7 1 5 5 10

6 2 15 12 11

Weiblich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=160 n=331 n=321 n=673

%%%%

84 94 89 88

71 83 78 68

83 70 53 50

71 64 55 58

51 61 60 64

4 24 47 50

59 47 35 29

31 36 29 38

41 35 39 52

64 58 44 24

36 45 34 26

3 37 40 23

7 31 24 21

14 22 9 2

0678

2241

1

.4
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ZUFRIEDENHEIT MIT DER FREIZEIT NACH GESCHLECHT

UND ALTER

SkaHerungsfrage:

Gesamt
n = 3.037

Mannlich

12 - 13 Jahre
n = 146

14 - 17 Jahre
n = 360

18 - 20 Jahre
n = 350

21 - 25 Jahre
n = 688

Weiblich

12 - 13 Jahre
n =6160

14 - 17 Jahre
n = 331

18 - 20 Jahre
n = 321

21 - 25 Jahre
n = 673

1 = uberhaupt nicht zufrieden,
5 = voll und ganz zufrieden

Durchschnittlicher
Skalenwert

4,4

4,1

3,9

3,9

4,3

4,1

3,9

3,9
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3. SOZIALE KONTAKTE UND VERTRAUENSPERSONEN

Auf die Frage

"Gibt es jemanden, zu dem Du so groBes Vertrauen hast, daB Du mit der

Person uber alles sprechen kannst, was Du denkst und Rihlst, auch uber alle

Probleme?"

wurden uberwiegend Personen aus dem Freundeskreis genannt die Freundin

oder der Freund (mit zunehmenden Alter auch Freund/in im Sinne von Part-

ner/in).

Zu den Vertrauenspersonen z4hlen relativ haufig auch die Mutter, deutlich weni-

ger hingegen die Vfiter.

Besonders hoch ist die Vertrauensstellung der Mutter bei den Jugendlichen nied-

rigeren Alters, sie sinkt dann mit zunehmendem Alter der Heranwachsenden, der

EinfluB der Mutter bleibt jedoch auch dann noch bedeutsam, insbesondere bei

den weiblichen Jugendlichen.

Bei dieser Frage vermochten 12% der Befragten keine Person nennen, der sie be-

sonders tiefes Vertrauen entgegenbringen. Man muG also davon ausgehen, daB

etwa jeder Achte unter den 12- bis 24jahrigen keine Vertrauensperson hat. Unter

den minnlichen Jugendlichen im Alter von 12 - 17 Jahren gilt das fur ca. jeden
Ffinften.

"
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Freundin

Freund

Mutter

Vater

Schwester

Bruder

GroBmutter

GroBvater

andere Verwandte

sonstige Personen

I

VORHANDENSEIN VON VERTRAUENSPERSONEN

NACH ALTER UND GESCHLECHT

habe keine Vertrauensperson/
keine Angabe

Gesaml

n=3037
%

40

32

29

14

5

4

2

0

2

6

M kinnlich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre jahre Jahre Jahre
n=146 n=360 n=350 n=688

%%%%

4

29

46

32

4

5

7

1

2

0

14

39

35

25

4

6

2

0

2

5

43

35

28

21

4

6

1

0

2

3

48

26

15

9

4

5

1

0

1

8

Weiblich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=160 n=331 n=321 n=673

%%%%

51

4

55

19

6

3

6

1

3

56

24

35

11

5

1

2

1

3

3

46

38

33

10

7

3

2

40

42

27

6

7

1

0

1

12

t

-

: 

2

5

12 18 20 13 17 6 7 8 7



I---1

SOZIALE KONTAKTE UND VERHALTEN IM FREUNDESKREIS

NACH ALTER UND GESCHLECHT

(Zustimmungen = oberste Skalenwerte 4 und 5)

Auf mir hacken alle herum

Es fallt mir schwer, Freunde zu finden

Ich bin nicht daran interessiert, viele
Freunde zu haben

Ich habe viele Freunde

Ich fuhle mich oft ausgeschlossen

Im Freundeskreis mache ich auch schon mal

was mit, was ich sonst nicht tun wurde

Durchschnittlicher Skalenwert (von 1 =

trifft gar nicht zu bis 5 = trifft

vullig zu)

Gesamt

n=3037

%

M ki nnlich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre Jahre Jahre Jahre
n=146 n=360 n=350 n=688

%%%%

5 11 7 4 5

7 11 6 8 7

13

61

5

9

67

9

10

72

4

11

63

6

15

56

4

Weiblich
12-13 14-17 18-20 21-25

Jahre jahre Jahre Jahre
n=160 n=331 n=321 n=673

% %%

8 10

11 6

9

64

9

9

66

7

13

59

7

14

52

4

%

6 4

1

8 8 mv

39 40 45 42 38 37 40 36 40

3,0 2,9 3,2 3,1 2,9 3,0 3,1 2,9 2,9
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4. ZUSAMMENFASSUNG DER ERGEBNISSE ZUM THEMENBEREICH

LEBENSSITUATION UND ZUKUNFI'SERWARTUNGEN

0 Die weit (iberwiegende Mehrheit der Jugendlichen (drei Viertel) auBerte in

bezug auf ihre allgemeine Lebenssituation Zufriedenheit, zum Teil sogar

groBe Zufriedenheit.

0 Auch der eigenen Zukunft sieht man zuversichtlich entgegen. Rund zwei

Drittel der 12-13jhhrigen Jungen und drei Viertel der M dchen dieser Alters-

gruppe haben sogar schon das Ziel eines glucklichen FamiHenlebens mit

Kindern vor Augen, und ahnlich viele von ihnen m6chten auch eine berufli-

che Karriere anstreben.

Nur ein Zehntel der 12- bis 25j hrigen rechnet damit, daB ihnen die Zukunft

wirtschaftliche Probleme bringen k8nnte.

0 In deutlicher Diskrepanz zur verbreiteten Zukunftsvision privaten Wohl-

stands und pers6nlicher Zufriedenheit stehen jedoch die Sorge um die

6kologische Entwicklung und die damit verbundenen Befurchtungen fur

die eigenen Lebensbedingungen: Rund drei Viertel der Jugendlichen teilen

die Meinung, daB "wir
...

auf dem besten Wege (sind), uns durch die zuneh-

mende Umweltbelastung selbst zu vernichten".

Diese Problematik wird bei den auf das private Gluck ausgerichteten Zu-

kunftsvorstellungen vermutlich verdrangt.
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0 Bei den Fragen nach sozialen Kontakten stellte sich heraus, daG mindestens

5% der Jugendlichen unter Gleichaltrigen nicht die gewiinschte Aufnahme

und Anerkennung finden und in dieser Hinsicht als sozial isoliert gelten
k6nnen.

Noch h6her ist der Anteil der Jugendlichen, die weder im Verwandten- noch

im Freundeskreis eine Ansprechperson haben, der sie alle ihre Probleme an-

vertrauen k6nnen (12%). Bei den mannlichen Jugendlichen von. 12 bis 17

Ialven. also in einer psychisch besonders stark belasteten Entwicklungs-
phase, gilt das sogar fur jeden Fiinften.


